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A Victorian Childhood i n
Carmarthenshir e

By D . L. BAKER-JONES, J .P ., M.A. ,
County Record Office, Carmarthe n

G EORGE GILBERT TREHERNE TREHERNE, whose childhood re -
collections are printed below, was the youngest son of Rees Goring
Thomas, Llannon, Carmarthenshire and Tooting Lodge in the count y
of Surrey . Treherne is remembered as an ardent and scholarl y
antiquary. He was born 30 December 1837 at Tooting Lodge, and
spent much of his later life in Carmarthenshire . He was educated at
Eton, and in January 1857 entered Balliol College, Oxford, where h e
graduated in 1861 . He rowed for the University in the 1859 boat
race and was also a very competent organist and musician .

After leaving Oxford he changed his name from Goring Thoma s
to Treherne. He was admitted a solicitor in 1865, and later became
principal of his firm. A great deal of his work was connected wit h
large estates in south west Wales, and in this way he became intereste d
in the history and antiquities of the region . He was regarded as an
authority on the Laugharne and Eglwys Gymyn area . Tr-them e
recorded local history and published books such as Eglwys Cymmin ,
The Story of an Old Welsh Church (1918) and Eglwys Cymmin
Epitaphs (1920) .

As a member of the Cambrian Archaeological Association h e
published numerous papers in Archaeologia Cambrensis . He was
one of the founder-members of the Carmarthenshire Antiquaria n
Society in 1905, was its first president, and contributed many article s
to its Transactions . Through his interest the famous Avitoria Fili a
Cunigni Latin-Ogam stone was preserved . Treherne communicated
with outstanding contemporary scholars like Sir John Rhys ; he placed
on the walls of Eglwys Gymyn Church in June 1909 a tablet t o
commemorate Peter Williams, the annotator and publisher of th e
Welsh Bible, who had served his first curacy in that church in the
year 1744 . Treherne was later given a framed appreciation—o n
account of the Peter Williams memorial—by no less than fourtee n
descendants of Peter Williams including C . A. H. Green, sometime
Archbishop of Wales .

Treherne died on 26 February 1923 in his home at Ringmer ,
Sussex .



The following extract, which gives a personal picture of Car-
marthenshire life in the middle decades of the last century, is take n
from Trehernc ' s "Autobiography " in type-written form, deposited a s
part of the Museum Collection at the Carmarthen Record Office ,
CRO (M) 296 . It constitutes the first chapter, which deals with hi s
childhood ; other chapters relate to his life at Eton and other period s
in his early life .

AUTOBIOGRAPHY

G. G. T. TREHERNE

Chapter I : Childhood

I was born at midnight 30th December, 1837, at Tooting Lodge ,
Co . Surrey ; my father, Rees Goring Thomas—second of the name —
was lord of the Manor of Tooting Graveney, and Tooting Lodge was
the Manor House . The Common was separated from that of Tootin g
Beck by an avenue of fine elm trees, said to have been planted b y
Huguenot immigrants . I was baptised in the parish Church, in th e
rebuilding of which my father had taken a large share .

The Manor was bought by my grandfather in 1811, and in 186 1
my father sold it to W . J . Thompson .

When I was four years of age my father moved to Wales, an d
took up his abode at Llannon, four miles north of Llanelly, Co .
Carmarthen, where his paternal estates were situated, and where h e
began to build a mansion on his farm, Gellywernen, which was neve r
completed and still remains a picturesque ruin .

It was perhaps typical of the age that my father should have
manifested his zeal for the welfare of Mother Church by taking a
large part in the rebuilding of two parish churches, one at Tootin g
Graveney and the other at Llannon, and curiously enough, the resul t
in each case was that a modern church of so called Carpenter 's Gothi c
was substituted for the original mediaeval structure . In the case of
Llannon the old western tower was preserved, and stands to thi s
day in marked contrast to the modern nave and chancel . At Llannon
the church services in the late forties and early fifties were always
duoglot, partly Welsh, partly English, a custom, which I believe, i s
still maintained . It was then customary to keep a black hood or
tippet in the Vestry for the use of any strange visiting parson, a not

unusual custom in Welsh churches in the XVIII century .* The
clergyman used to preach in a white surplice, thus anticipating the
present day usage in English churches, and to hold an early Commun-
ion Service, known as the Plygain (Welsh for cock crow) so called "
from being held at break of dawn .

We remained at Llannon a few years and then moved to Lly s
Newydd, a mansion on the banks of the Teivi, near Henllan Bridge ,
built by Nash, belonging to Colonel Lewes then living at Velindre i n
the immediate neighbourhood . There was a famous salmon leap just
above the bridge and an old fisherman, Sam Ffrydiau, had a pictur-
esque cottage on the right side of the river, half a mile or so above
the bridge, where we children used to go and take a homely an d
welcome tea with old Sam and his wife, and listen to his tales o f
his exploits on the river . IIe was the first to initiate me in the
mysteries of navigating a coracle .

There was a large pool above the fall, which to me had th e
dignity and charm of the Swiss or Italian lakes, and the other day I
came across letters from me (then at Eton) to my eldest brother as t o
having a punt built at Eton for the purposes of navigating this inlan d
sea. The punt had what I suppose was the usual equipment of a
fishing punt in those days, a fixed box or seat across the boat amid -
ships, lined with pitch, to make it water-tight, and bored with hole s
so as to let the water pass to and fro, and in this we kept our catch
alive and kicking .

I was living at Llys Newydd when the Rebecca riots broke out ,
and for the first time, I believe, since the Parliamentary War, Englis h
troops made their appearance in South-West Wales . A troop of the
4th Light Dragoons under the command of a Captain Low was
quartered in our house, the basement windows of which were "lunette" -
shaped, opening on to the lawn, and scaffolding was put up inside o n
which the troops could stand to use their carbines . Capt . Low used
to give me a mount on his fur-covered saddle, a proceeding whic h
filled me with intense joy and pride, and remains to this day a ver y
vivid recollection .

Near us was the mansion Dolhaidd (Barley field) then in the
occupation of a Capt . Lloyd, who made himself very unpopular wit h
the Rebeccas, through administering stern justice to them, with th e

* See my Eglwys Cymmin, the Story of an old Welsh Church, Carmarthe n
1918 . (p . 43) .



result that a bilingual proclamation was posted on the turnpike gate s
near Dolhaidd setting out Capt . Lloyd's sins and giving notice tha t
unless he recanted (how I know not) before a certain day his hom e
would be burnt . As a matter of fact parts of his premises were
burnt, and his old coachman frightened out of his wits .

I remember driving home one night beside our coachman ,
Evan by name, when as we passed the Dolhaidd gates a body o f
Rebeccas, in their women's dress and tall hats, sprang across the road ,
stopped the carriage and demanded whose it was . On being told
that it was Mr . Goring Thomas ' s they respectfully drew on one side
and allowed the carriage to pass . My father (who was J .P. for
the counties of Carmarthen and Cardigan, D .L. and also High
Sheriff for Carmarthen in 1830) sympathised with the Reheccas an d
dealt leniently with them . Llys Newydd had a flat roof, and I re -
member one evening our all going on to it to witness an attack by the
Rebeccas on Pentre Cagal, a turnpike on the road to Carmarthen .
This was the only occasion, to the best of my recollection, whe n
anyone was killed in these attacks, the turnpike keeper was shot, an d
his house burnt . A farm house at Gellywann, near Llannon, wa s
attacked, in consequence of a grudge borne by the Reheccas against
my father's bailiff (an Englishman) who lived there . The bailiff was
ill in bed at the time and his daughter came pluckily to the fron t
door and persuaded the rioters, on the score of her father's ill health ,
to retire, but before doing so they fired at his window, and I re -
member very well seeing the marks of the bullets on the ceiling.

Bronwydd, the seat of the Lloyds, was on the other side of th e
river Teifi to Llys Newydd, and the drive to it was through a pictur-
esque wooded valley . In a churchyard on the right bank near the
end of Henllan bridge was the grave of a resident who had been kille d
in a duel fought in a neighbouring meadow. As I knew and had re-
ceived many kindnesses from his antagonist, the tragedy made a grea t
impression on me, and I never passed the churchyard without a
shudder .

Bronwydd was then in the occupation of the present baronet' s
grandfather, who started the Bronwydd hand which performed a t
local gatherings, he playing the clarionet. His widow lived to a
great age and remained in the old house for some years after her
husband 's death ; subsequently she took up her quarters at Kilrhu e
(Brae nuik) near Cardigan. The driver of the coach which then plie d
between Narberth Road and Cardigan, passing Kilrhue, told me that
Mrs . Lloyd was the most wonderful woman in Wales and "I do think
she will live for ever" . Mrs . Lloyd was Miss Thomas of Llettymaw r
near Llannon, and her father was my father's great uncle .

I remember the present house being built by her son, Thoma s
Lloyd, who was made a baronet—the Architect was Kirk Penson .

The Rev . John Jones, Rector of Nevern co . Pembroke, where h e
lies buried, was well known as a writer of local verse under hi s
bardic name Tegid . He was a frequent visitor at Llys Newydd an d
on one occasion he arrived very late in much disorder and his head
bound up in brown paper soaked in vinegar ; his injuries were th e
result of an accident in Llangeler Mountains, but to my young mind
the brown paper not unnaturally appeared to be a bardic distinction .

From Llys Newydd I was sent to school at Stevenage, in Hert-
fordshire, a school kept by a Mr. Seagar and supposed to be one o f
the best private schools in England . It took four days to get to
Stevenage, the first day we drove 16 miles over Llangeler Mountai n
to Carmarthen, sleeping the night at the Ivy Bush Hotel, and leavin g
next day by the Gloucester Mail which was timed to travel 10
miles an hour, including stoppages and 20 mins . for lunch at Brecon .
The distance from Carmarthen to Gloucester was 112 miles, the coac h
always arriving at Gloucester in the dark ; the coachman, Jack
Andrews, used to say he could drive better in the dark than in the
day-light . At Gloucester we slept at the Bell, and next day took th e
G.W.R. to Paddington . The old broad gauge was then in use and
the 1st Class compartments were divided into two, each division bein g
partitioned off into four seats . The luggage was carried on the to p
of the carriage and placed on the arrival platform in alphabetica l
sections corresponding with the initial letter of the surname which wa s
always inscribed on the luggage label . A story was told of a Bisho p
of Llandaff who having ordered a porter at Paddington to look afte r
his luggage, was asked for his initial—"L" said the Bishop, where-
upon the porter exclaimed—"Oh ! We shall find it in Hell . We
must go to look for it" . In London we slept at Usher's Hotel ,
Suffolk Place, and next day drove by the Great North Road Mai l
coach to Stevenage, a few miles to the north of Hitchen . While I
was at school the G .N.R. was in progress, but had not been finished
when I left in 1850 to go to Eton .

When the G .W.R. made its appearance in South-West Wales ,
it was called the South Wales Railway . Its chief promoter was Mr .
Talbot of Margam Abbey, who, if I recollect aright, was chairma n
of the Company . He was a prominent member of the Royal Yach t
Squadron, and kept his steam yacht "Capricorn" at Port Talbot.

When the line was opened to Carmarthen a coach finished th e
journey to Cardigan via Llangeler Mountain and Newcastle Emlyn.



There was an alternative route by coach from Narberth Road . The
engineer, Brunel, suggested that the line to Milford Haven should be
carried across the Towy estuary at Ferry Side, to avoid the triangl e

at the apex of which Carmarthen stands . He also suggested the line
be carried inland between Ferry Side and Kidwelly so as to avoid a
dangerous corner, where it was, and still is, exposed to much stress ol:

weather . Another of his suggestions was that Fishguard rather tha n
Milford Haven should be the terminus, a suggestion which was pro-
phetic . The subsequent adoption of the Fishguard rout necessitate d
the repurchase of the land, forming that portion of the route designe d

by Brunel .

We left Llys Newydd in or about 1847 and went to live at
Iscoed, a red-brick mansion near Ferryside in a very picturesqu e
situation commanding a fine view of the Towy estuary, Llanstephan
Castle being a prominent feature of the landscape . Iscoed belonged
to the Picton family, the owner at that time being the Rev . Edward
Piston, a nephew of the famous general who fought at Waterloo and
whose bust had a prominent position in the front hall .

The late Sir John Hamilton, Bart. lived in the Plas near Llan-
stephan Castle, and I remember his suggesting to my father that the y
lived in a state of "telescopic sociability" .

At that time General Sir Josiah Clocte was quartered at Car-
marthen in command of the English troops in Wales ; and the Rev .
John Bellairs, incumbent of a Warwickshire parish, was in the habi t

of spending his summer holidays at Ferryside ; he suggested to m y
father that he should ask him to dinner to meet Sir J . Clocte but

should not introduce him to the General . Mr. Bellairs, who, if I
remember aright had served at Trafalgar, after leaving the Navy ,
joined the 4th Light Dragoons, and thus was a brother officer of

General Clocte's and had fought with him at Waterloo . Mr. Bellairs
used to wear the two medals, naval and military, on his surplice . I
shall never forget the meeting of the two men in my father's house .
On coming into the drawing-room the General was greeted in a ver y
hearty and familiar way by the parson, whose effusive advances wer e

received by the General with a very decided coolness . My father

was on the point of intervening when Mr . Bellairs disclosed hi s

identity ,and the two old friends fell rapturously on each other's neck .

Connop Thirlwall, who was bishop of St . Davids at that time ,

used often to stay at Iscoed . He always asked for a bedroom on th e
windy side of the house so that he might hold communion with the

elements. He had a singularly donnish bearing and a deep voice,

and inspired his clergy with great reverence if not with awe . Under
his rugged exterior he had a very kind heart and a great love fo r
children. He was never married . I remember very well going with
my Welsh nurse (with whom I always spoke Welsh) to stay with him
at Ahergwilly Palace, when he used to take me by the hand of a
morning and lead me round the garden to feed the swans (? whit e
geese), on the lake . A genial sister-in-law of mine sitting next th e
Bishop at dinner, told his lordship by way of making conversation,
that she had lately met Tennyson who did not look at all like a poet ,
whereupon the Bishop in his most sonorous tones said : —"Pray ,
Madam, tell me what you think a poet should look like " .

Thirlwall was a great linguist and easily mastered the grammatica l
details of the Welsh language, in which he preached, but with s o
foreign an accent that his sermons were not understood by his hearers .
The double "1" was his chief difficulty, and on asking one of hi s
clergy how this should be pronounced, received the following answer—
"If your lordship will put the tip of your episcopal tongue to the roo f
of your episcopal mouth and hiss like a goose you shall have it" .

n
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The Bishop used to tell this story with much enjoyment, the clergy-
man in question was "Tegid" (referred to above) with whom he wa s
very intimate .

I remember Temple, afterwards Archbishop of Canterbury,
staying at Iscoed when he was Inspector of Schools, and my bein g
told off to take him for walks in the neighbourhood . Ile used to
stride along in most vigourous fashion and kept me more or less o n
the jog-trot, he talked the whole time and the steepest hill did no t
abate his vocal force . He was said to be able to walk conveniently a t
the rate of six miles an hour.

When living at Iscoed my mother, although an English woman
insisted on all the maid-servants, with the exception of imported
English maids, in and about the house wearing the native dress o f
Welsh flannel ; the result was very favourable to the appearance of
the Welsh . In wet weather and for farm work wooden clogs wer e
universal, and for dirty out-door work about the premises "pattens "
were the popular footwear . These consisted of an iron circle with
two iron uprights, two or three inches high, which supported a woode n
sole, and the maids soon acquired great skill in the use of their
pattens .

The peasantry and farmers always used their own home-mad e
materials, flannel made from the wool of their own sheep which the y
used to take to the local "tucking" mill . The flannel was dyed
chiefly in indigo blue with a madder-red line through it ; it was of
very durable . character, and had a strong pungent smell . On fair
and market days a brisk trade was driven in these native flannels, th e
best kind of which was known by the name of "minko" .

In those days each county had its distinctive dress for th e
peasant women and it was quite easy to distinguish the inhabitants o f
one county from another ; Pembrokeshire, or "Little England beyon d
Wales" was the only exception .

Fire balls made of an equal admixture of clay and culm (small
coal) were of universal use in farm houses ; these were kneaded b y
girls with their bare feet . The ball fires were never allowed to go out ,
and gave out a strong steady heat .

Farm servants had their meals together at a long table in th e
kitchen ; the popular dish was a broth called "cawl", of which leek s
and bacon were the principal ingredients . Skim milk cheese, hard
and satisfying; with "bara plank" (plank bread) round and about tw o
inches thick, which was baked on iron plates, and eaten with fresh

or strongly salted butter, was a staple food, varied, by way of special
delicacy, with "bara ceirch" (oatmeal cakes) baked very thin and crisp .

The farmers had a sort of light wooden cradle attached to thei r
scythes, especially when reaping in wet weather, which resulted in th e
wheat lying in swathes . They threshed their corn with a flail, forme d
by two pieces of wood attached to each other by a Ieathern strap, and
the strokes of which made pleasant music in the autumn days . A
large upright stone pillar was generally to be found in pasture fields ;
such stones were usually placed in position for cattle to rub themselve s
against and are often mistaken for the more ancient and more massive
boulders called meini hirion (long stones) .

The peasantry were very superstitious ; amateur women-doctors
or "wise women" as they were generally called were much in repute ,
especially in treatment for the ailments of cows and other animals .
There were two wise women of local repute at Marros Village, near
Pendine . I noticed a few years ago lying on the village green a t
Marros, a slab of mountain limestone about three feet in its greates t
length and two in greatest width, and about five inches thick, with a
circular saucer-shaped hole three or four inches in diameter on its fla t
surface, and was told by a neighbouring cottager, grand-daughter of
one of the aforesaid wise women, that her grandmother had been i n
the habit of rubbing her simples in the saucer, which she did with a
smooth stone (or muller) of suitable size, an interesting instance of
the survival of a primitive custom, handed down through the ages .

Itinerant furniture makers used to go round to the farmhouses ,
where they were given board and lodging, to work up the timber,
cut and seasoned on the farm, into furniture, beds, tables, chairs ,
kitchen dressers, etc . Especially noteworthy were the excellent roomy
bureaux which were strongly made, with well proportioned moulding s
and fretwork of conventional pattern, and a simple inlay of nativ e
woods such as box and yew . The upper part consisted of a cupboard
with shelves and a door, the middle part of a moveable writing sla b
and drawers for stationery, etc ., and invariably one or more secre t
drawers for cash ; the lower part had two or three spacious drawers .
I had one given to me many years ago by a farmer who was leavin g
his farm. Welsh farmhouse furniture was distinguished by the ex-
cellency of its brass handles, escutcheons, etc .

The Towy estuary at Ferryside was famous for its cockles, and
the beach at low water was thickly populated by a race of sturd y
women, who lived in a village on the hill, called Llansaint, they wer e
I believe a harmless hardworking class, but as a child I used to regar d
them with feelings of respectful awe.



The sandbanks which lay along the Pendine shore were ver y
productive of wrecks, and "wreckage" was a prominent detail in th e
Royal Grant of the Lordship of Laugharne, of which I acted for man y
years as agent for my brother-in-law, Mr . Morgan Jones, of Llanmiloe .
I was supposed to claim on behalf of the lord a certain toll of th e
wrecks, but this produced rather less than more of a revenue ; the
value of the grant probably consisted in the ownership of the fore -
shore. During my stewardship the control of, and dealing with, th e
wreckage passed into the hands of Government officials, who accounte d
to the lord for a certain per centage of whatever profits were left ove r
and above the expenses of the transaction .

Pendine used to have a very unsavory reputation for profiting b y
these wrecks, and I have often been shewn in old houses near th e
coast secret chambers—so called because concealed from casua l
observation—which were said to have been used for the purpose o f
illicit storage . The ruined farmhouse of Cnaps, atop of Pendin e
cliff was favoured with divers sensational tales of smuggler's exploits .
It was said to have been connected with the beach by submarin e
passages, and the extensive caves, naturally incident to the limeston e
cliffs, lent colour to the tradition .

On one occasion a ship laden with sherry was wrecked on the
Pendine sands, with the result that sherry became the staple drink
in the neighbourhood for some time afterwards . I remember one
evening accompanying my father, then staying at Llanmiloc, whos e
magisterial zeal had suggested to him a personal investigation of the
reported traffic in sherry between the vessel and the neighbourin g
houses . A local bailiff with his lantern guided us across the burrows .
While picking our difficult way with the aid of our "lantern diml y
burning", we heard the sound of a cart bumping its way in the immed-
iate neighbourhood. My father instantly became on the alert, but at
that precise moment strange to say the bailiff caught his foot in a
convenient rabbit hole, and falling prone extinguished the lantern .
We had perforce to retrace our steps as best we could from our
profitless enterprise .

Connected with the sherry wreck a story was told of an ol d
woman found lying on her back on the sands as the evening tide wa s
creeping up . When the slowly lapping water reached her lips sh e
put up her hand to her mouth in a gesture of refusal, stammering :
"Not any more, thank you" . She had evidently been sampling th e
contents of a sherry cask .



A Patriot From Without
By J . F. JONES, B . sc .

THIS is the story of a well educated man who was offered a n
appointment but declined to accept it, yet some years later fought ,
successfully, to obtain it, and in about a year gave it up. The post
was the Wardenship, or Head Mastership, of Llandovery College or ,
as it was known at the time, the Welsh Educational Institution .

The man was David James, native of the northern, or Welsh ,
part of Pembrokeshire, who was born in the parish of Manordeifi i n
the lower Tcifi valley, in January, 1803. His parents, Abram and
Ann James, lived at Goitre in that parish at the time of their death
in 1857 .

David James had his first lessons at old Manordeifi parish church ,
where a succession of curates kept school . From 1814 to 1816 th e
curate was the Rev . John Jones, and he was followed in the latte r
year by the Rev . James Jones . In 1817, when fourteen years old,
David entered Cardigan Grammar School, and came under the car e
of another curate, the Rev . William Watkin Thomas, who had becom e
master of the school in the January of that year . In addition to th e
normal run of lessons, the new master introduced Christmas concerts
in which the pupils gave public entertainments at Cardigan Tow n
Hall . At Christmas, 1818, the concert consisted of "various recit-
ations of speeches, dialogues, and poems in different languages" ,
David James's contribution being a recitation in Welsh of "Th e
Wreck" . Thomas Nott, Joseph Hughes (Cam Ingli) and Davi d
Charles (of Carmarthen) recited Virgil's Third Eclogue in Latin ;
and David Lloyd, who later became principal of the Presbyteria n
College, Carmarthen, recited "The Parting of Hector and Andro-
mache" in Greek. The following year the scholars performed Mrs .
Hannah More's religious play David and Goliath.

During these years various literary bodies promoted essay com-
petitions favouring Welsh topics, open to students of Welsh gramma r
schools . In 1821 the subject offered for competition by a Londo n
Cymreigyddion Society was "Gwladgarwch" (love of country) . Six
essays were submitted, three from North and three from South Wales ,
one medal being offered in each division . The winners were Davi d
James of Cardigan Grammar School for the south, and Evan Evan s
of Beriew School, Montgomery for the north ; one of the losers was



James W. Morris of Ystradmeurig School . The following year th e
subject for competition was "The Cultivation of the Welsh Language " ,
and David James again took the South Wales medal . The Churc h
Union Society also gave money prizes to the best scholars at th e
Easter examinations at the licensed grammar schools, and in 182 1
Cardigan Grammar School winners included David James, David
Charles, Joseph Hughes and David Lloyd. In 1822 David James
was given two awards, one for the best Welsh sermon, and one for th e
best example of Hebrew calligraphy .

Towards the end of 1823 their beloved master, the Rev . W. W .
Thomas, was appointed Master of Ystradmeurig School following th e
death of the late master, the Rev . David Williams . Some of his bes t
students followed him to Ystradmeurig, and they included the two
friends, David James and Joseph Hughes, who remained at Ystrad-
meurig till they completed their courses . But in less than two year s
the Rev . Mr. Thomas, who had married Miss Lloyd of Abcrtrinan t
(a distant relative of James Lloyd of Bronwydd), received, in April ,
1825, the rectory of Llanychllwydog, near Fishguard, on the present-
ation of the said James Lloyd ; in 1836 he was also instituted to th e
rectory of Dinas, the patron being Thomas Lloyd of Bronwydd . The
new master of Ystradmeurig School was the Rev. James W . Morris ,
a member of the Lewis Morris family .

On completing his courses at Ystradmeurig School David Jame s
was ordained deacon by Bishop jenkinson at Abergwili Church i n
November, 1826, and licensed to the curacy of Granston . In Sept -
ember, 1827, he was priested, and shortly after became curate o f
Mathry. His friend, Joseph Hughes transferred to St . David' s
College, Lampeter, and was deaconed from there in August, 1828 ;
he was priested in the following year and licensed curate of Llan-
fihangel Penbedw . A student deaconed and priested in the sam e
years was Henry Hampton of Ystradmeurig, who was licensed to th e
curacy of Llanafan-fechan in Brecknockshire .

Possibly unbeknown to them during the years at Cardigan Schoo l
was a coming-together of Welsh clergy in distant Yorkshire, a move-
ment which would ultimately considerably influence their lives . On
St. David's Day, 1821, some Welsh clergymen holding livings in tha t
faraway county met at the home of one of their number, the Rev .
Robert Humphreys, Vicar of Bramley, near Leeds, to celebrate the
occasion and to discuss Welsh matters . The following year they me t
at the vicarage of the Rev. W. Morgan in Bradford . These meetings
continued to be held annually, the attendants gradually increasing in
number sufficiently for them to agree to form an association of West

Riding Welsh clergy. Being far from home and beyond the reach o f
Welsh bishops, these exiles gradually raised their voices on such
matters as the planned union of the sees of Bangor and St . Asaph
so as to provide finances for the intended new diocese of Manchester .
Very soon a new-corner joined their ranks . This was the Rev . Lewi s
Jones, native of Llanfihangel-geneu'r-glyn, near Aberystwyth, who ha d
recently become Vicar of Almondbury, near Huddersfield . His parish
was very extensive, covering about 30,000 acres, too much for one in-
cumbent. He decided to sub-divide the parish ; taking advantage o f
the government's "Million Act" he built a number of churches, an d
cast around for curates and perpetual curates (or vicars), principally
from Wales, to take charge . He remembered reading in the Cambro -
Briton of David James and his "Gwladgarwch" essay, learnt that h e
was now curate of a parish in north Pembrokeshire, and invited hi m
to become his curate at Almondbury . Needless to say, the Rev .
David James accepted . On building a new church at Lockwood o n
the outskirts of Huddersfield, Lewis Jones invited the Rev . Joseph
Hughes to become its first incumbent . Hughes married a Yorkshire
lass, moved to Meltham, another of the Rev . Lewis Jones's churches,
and stayed there till he died ; known as "Car p Ingli" in the principal-
ity, he came back to Wales nearly every year for the eisteddfod . With
these men beside him the Rev . Lewis Jones proceeded to revitalis e
the "Association of Welsh Clergy in the West Riding of Yorkshire "
in 1835, became its president and held this post till he died in 1866 .

Order of Druid s

At Almondbury, where he stayed about seven years, the Rev .
David James proved to be a hard worker . Among his first tasks wa s
the building of new schools at Lower Houses, at Langley Park, an d
at Farnley Tyas . When a new organ was opened at Brierley Hill i n
October, 1831, the Rev. Mr. James was the special preacher . At
that time the cult of Swedenborgism was rife in the area, but the ne w
curate took this in his stride and enjoyed battling with the cultists .
He brought into being his own little army, known far and wide as th e
Ancient Order of Druids, and was extremely enthusiastic in organisin g
meetings and especially the annual Boxing Day marches . In Dec-
ember, 1835, the various lodges of Druids of Huddersfield proceede d
to Almondbury Church . The members, consisting chiefly of mill -
workers and wearing on this occasion white gloves and white ribbons ,
found on reaching the church that the parishioners had taken to the
galleries and left the whole of the aisles for their visitors . A sermon
suitable to the occasion was eloquently delivered by the curate . He
explained that Druidism was the term generally employed to designat e
the primitive religion and learning of the first inhabitants of Britain ;



he then proceeded to describe how they came by these principles ,
and in conclusion informed his listeners that he intended printing a
pamphlet explaining everything about the subject . In due course thi s
was published with the title The Patriarchal Religion of Britain, a
Complete Manual of Ancient British Druidism . It became the stand-
ard work on the subject .

The curate never missed a St . David ' s Day meeting of the Wels h
clergy, and never failed to protest vehemently on the treatment mete d
out to Wales and Welshmen. They continued to condemn the pla n
to unite the sees of St . Asaph and Bangor. They also demanded
that Welsh bishoprics should not be filled by English monoglots . At
their 1835 meeting they decided to petition the prime minister, Si r
Robert Peel, on the matter, and the Rev . David James was selected to
draft the Memorial ; he dated it 1st March . These labours, conducted
from outside Wales, were publicised by almost every periodical, an d
resulted in the name of the Rev. David James being one of the bes t
known throughout the country .

. At that time far more Welshmen lived in and around Liverpoo l
than almost anywhere else outside Wales . When a new church wa s
erected at Kirkdale in the parish of Walton-on-the-Hill, near tha t
town, the trustees unanimously invited the Rev . David James t o
become their first vicar in 1836 . He left Almondbury with a heavy
heart ; at his departure the good people of Farnley Tyas gave him a
six volume set of Henry ' s Bible bound in Russian leather . At Liver-
pool James felt he would be that much nearer his homeland and ,
perhaps, more able to help his countrymen . Thus, towards the en d
of 1836, he assisted the Welsh residents of Liverpool to organise a
public meeting to petition parliament for a thorough reform of th e
Welsh Church, seeking a more equitable distribution of churc h
revenues, and the appointment of efficient Welsh pastors .

In 1837 he helped in the editing of a hymn-book for use in Liver -
pool churches . He also initiated the building of a large elementary
school at Kirkdale . Later in the year he was present at the Aber-
gavenny Eisteddfod, taking an active part in the formation of a society
for the publication of ancient British manuscripts in conjunction wit h
the Cymmrodorion Society . Archdeacon John Williams, Rector of
Edinburgh Academy, and the Rev . David James were two of th e
corresponding members for England, and the latter's special task wa s
to collect subscriptions .

St . David's Day was always a special occasion at Liverpool .
On that day in 1840 there were the usual processions and church

services with a sermon in Welsh from the Vicar of Kirkdale . In the
evening the Liverpool Cambrian Society held its annual dinner . In
responding to the toast of Her Majesty and Prince Albert, the Rev .
Mr. James hoped the marriage would give a Prince to Wales . He
added that later on Liverpool Welshmen would be asking for a n
Albert Welsh Professorship in Cambridge, and a Victoria Wels h
Professorship at Oxford .

In July of that year the Right Reverend John Banks Jenkinson,
D .D ., Bishop of St. David's since 1825, died . Almost immediatel y
Welsh societies in London, Liverpool, the West Riding, and elsewhere
petitioned parliament seeking the appointment of a Welsh-speakin g
Welshman . In addition a deputation comprising Viscount Sandon ,
M.P., Sir John Edwards, M.P ., Mr. W. Bulkeley Hughes, M .P., Mr .
David Morris, M .P. for Carmarthen, Dr . Hughes of Liverpool, an d
the Rev . David James of Kirkdale had an interview with the prim e
minister, Viscount Melbourne, at Downing-street . Later the Rev .
David James wrote privately to Dr . Connop Thirlwall deploring the
fact that he, a non-Welsh scholar, should have had this importan t
office . The new bishop reacted by starting to learn the language .
In the following October the two attended the meeting of the Aber-
gavenny Cymreigyddion Society, met, and became friends . Address-
ing the members the bishop admitted he had been in Wales too shor t
a time to learn Welsh well .

The Vicar of Kirkdale continued campaigning on behalf of Wales .
At the St . David's Day dinner at Liverpool in 1841 he drew attention
to the English institutions which derived financial aid from Wales ,
mentioning especially Jesus College, Oxford (picking up rents fro m
small Carmarthen dwellings, etc .) ; the Dean and Chapter of Win-
chester ; St. John's Hospital, Chester ; the Grocers' Company, Lon -
don ; and Lichfield Cathedral . Following the birth of the Prince of
Wales in November, 1841, James wrote many letters to the pres s
demanding Welsh Chairs at English universities, a new Welsh Orde r
of Knighthood, and that the young Prince should have a Welsh name .

In 1844 the Rev . David James was elected a member and fellow
of the Society of Antiquaries of London for his historical researche s
and especially for his book on Druidism . While presiding at a meet-
ing of the Liverpool Cymreigyddion Society in the following year ,
he appealed for aid in perpetuating the memory of the Rev . John
Davies, D.D., of Mallwyd, one of the greatest of Welsh scholars, who
had assisted Bishop William Morgan in translating the Bible into
Welsh, and who had died in 1644.



1

	

Welsh Grammar School
Several years before Thomas Phillips, a Welsh surgeon who ha d

spent some years in practice in India, came back to Britain, retiring
to London. Having amassed a fortune he decided to devote part o f
it to improving educational facilities in Wales . He established scholar-
ships at St . David 's College, Lampeter, endowed a chair of natural
science there, and also donated a library . Some years later he wishe d
to endow another chair there, but his scheme ran into difficulties ,
and he looked elsewhere . On enlisting the advice of Sir Benjami n
and Lady Hall, it was suggested that he should establish a small bu t
good grammar school with emphasis on the Welsh language. Llan-
dovery was chosen as the site, due principally to its historical assoc-
iations (Vicar Prichard and Williams of Pantycelyn) . The founder
selected trustees : they were Lady Hall of Llanover ; John Jones o f
Cefn-faes, Radnorshire (the founder's friend from his native county) ;
the Rev . Thomas Price ("Carnhuanawc"), an ardent Welshman an d
Vicar of Cwmdu ; the Rev . Joshua Hughes, Vicar of Llandinga t
(Llandovery) ; and William Rees of the Tonn Printing Press, Llan-
dovery .

The founder and the trustees had no difficulty in deciding on a
suitable master : it must obviously be the man everyone regarded a s
the foremost protagonist of everything Welsh in those years . To
quote from a speech of the Rev . David James, F .S .A., "applicatio n
was then made to the humble, but highly honoured, individual wh o
now addresses you, whether I would accept the post ; and I said, I
certainly could not, for I did not then see my way clear to leav e
preaching for teaching . I therefore promptly refused to entertai n
the question. And it turned out that a far more accomplished
scholar than this humble individual was ready to accept the post. "
Second choice was Archdeacon John Williams, former Rector o f
Edinburgh Academy, who later said that "soon after I was consulte d
by Mr . Phillips respecting his intended institution I lost no time i n
proffering my own services as the future principal, and my service s
were willingly accepted" . Later on, when a sick man, he gave an -
other version of his acceptance .

The Cambrian Society of Liverpool held its usual St . David' s
Day dinner in 1847 and in replying to the toast of his health th e
Rev. Mr. James attacked absentee landlords who dealt unkindly with
their Welsh tenants ; he complained about the poor state of educatio n
in Wales, blaming English ecclesiastics who had robbed and close d
early Welsh grammar schools, and once again referred to the fac t
that bishops and heads of the church were non-Welsh. He did not
attend the saint's day celebrations at Liverpool in 1848 ; on that clay

he was at Llandovery witnessing the start of Dr . Thomas Phillips '
new Welsh Educational Institution .
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In 1849 he received from the hands of Dr . Sumner, Archbisho p
of Canterbury, the degree of Magister in Artibus . From now on h e
was the Rev . David James, M.A ., F .S .A. Between 1849 and 185 3
he continued his pastoral work at Kirkdale . During his Almondbury
years he had fought the Swedenborgists . At Liverpool it was the
Roman Catholics that were his adversaries . In 1839 and 1840 he ha d
published a series of booklets on the controversy between Protestan t
and Roman Catholic churches over religious instruction in the school s
of the Corporation of Liverpool . In 1849 he published a pamphlet
entitled The Pope's Supremacy Disproved ; he followed this in 185 1
with two booklets called Purgatory, and Peter without a Primacy, th e
Pope a Usurper. His next publication was The Siege of Deny, in-
corporating a series of lectures he had delivered at the Concert Hall ,
Liverpool, earlier in the year .



Though he had turned down the Head Mastership of Llandover y
College when it was offered to him, he retained an interest in its
progress and in the successes of the Warden . He saw a copy of the
Report for 1851 in which the Warden had written : "When I accepted .
at the repeated solicitation of the excellent Founder, the task of under -
taking the responsible duties which must necessarily fall upon the
first master, the funds set apart for the special uses of the Trust Dee d
did not exceed £140 per annum." The Warden then referred to th e
difficulties he encountered in educating, single-handed, pupils whos e
ages and abilities varied tremendously . The Rev. David James late r
underlined this statement by saying that the first warden "taugh t
boys below and above six years of age, as he was able, without the
assistance of masters ." The strain of such work probably led to a
nervous break-down ; less than a year later his friends learnt that hi s
health was failing . In December the trustees advertised for a new
head who "must be a clergyman of the Established Church, in full
Orders, thoroughly acquainted with the Welsh language in its coll-
oquial and literary use, and competent to impart a sound classical an d
general education . He will be required to educate twenty fre e
scholars on the Foundation, but will be allowed to take other pupils
at not less than eight guineas per annum . He will be entitled to th e
yearly endowment of £135 and his residence at the Institution . "
Applications had to be submitted on or before 13th January, 1853 .

There appears to have been some reluctance on the part of suit -
able candidates to apply for the post, a fact suggested by the putting -
off of the closing date to early February . We have it on the authority
of the Rev . John Evans, B .D., Rector of Crickhowell, who wrote a
brief history of the Rev . David James in 1871, that it was onl y
"trwy gynghor ei gyfeillion" that the Vicar of Kirkdale became a n
applicant, and it was these. friends who rallied round and supplied
him with a dozen testimonials . They were written by the Rev . W .
W. Thomas, rector of Dinas, his first schoolmaster ; the Rev . Lewis
Jones, vicar of Almondbury, who had brought him to Yorkshire ;
the Rev . D . Meredith, vicar of Elland in that county, and one of his
former pupils ; the Revs. J . S . Howson and Henry Wilson, of Liver-
pool Collegiate Institution ; the Rev. S . B. Sutton, former curate at
Kirkdale ; the Revs. F . Barker, Henry Hampton, and W . W. Ewbank ,
three Liverpool vicars ; John Brooke of Huddersfield ; Samuel Holme ,
Mayor of Liverpool and Trustee of Kirkdale Church ; and the Rev .
Joseph Hughes ( "Carp Ingli"), vicar of Meltham and his friend fro m
his early school days . There was also an unsolicited testimonia l
written privately and personally by William Williams of Aberpergwm ,
a man of considerable culture and patron of Welsh writers, to Lad y
Hall of Llanover, one of the college trustees .

All these bore testimony in their different ways and at varyin g
lengths to the character, abilities, cultural attainments, literary pur-
suits, educational successes, theological learning, scholarship, patriot -
ism, etc . of their candidate . There were nearly a dozen applicants ,
'out the other most important were the Rev . W. Basil Jones, M .A . ,
Fellow of University College, Oxford and the Rev . H. D . Harper ,
M.A ., Fellow of Jesus College, Oxford, headmaster of Cowbridg e
Grammar School 1849 to 1851, and then head of Sherbourne School .
David James was appointed Warden at the meeting of the trustee s
at Llandovery college on 10th February, 1853 . Though Warden
Williams had desired to retire at Christmas, 1852, he was persuade d
to "conduct the school until it can be delivered into the hands of hi s
successor without interruption to the education of the pupils" .
Warden James took over after Easter, 1853 .

The new warden spoke some months later of the state of th e
school as he found it : "The school progressed under the Archdeaco n
of Cardigan until his health gave way and he was unable to attend
to his duties for many weeks together . The discipline of the school
fell off, and the establishment was breaking up, so that he was com-
pelled, as there was no prospect of his restoration to health, to resign .
I hope, notwithstanding the disastrous results of the school arisin g
from the ill-health of the warden, to work up the school, to increas e
the numbers, and to give the most efficient instruction to the pupils ;

to complete the building a thousand pounds more is necessary .
This is one of the most arduous duties which await me : I have to
grapple with the difficulty of raising the £1,000 ." At this time th e
University of Heidelberg, in Germany, gave him a Doctorate i n
Philosophy for his continuous historical researches .

In the autumn of 1853, at the twentieth anniversary of the Aber-
gavenny Cymreigyddion Society, under the presidency of Sir Ben-
jamin Hall, M .P., the new Warden of Llandovery college addresse d
the assembly at great length ; he also presided at the evening session .
During his months at Llandovery he had noticed that no successor
had been appointed to his Kirkdale living . Was the door being lef t
open for his return ? He heard in December that Marsden, one o f
the livings in the gift of his friend the Vicar of Almondbury, wasvacant. The Kirkdale vicarage was worth £150 a year ; the Warden-
ship brought in £135 per annum ; Marsden was valued at £176 .
For a man without independent means these sums were thought -
provoking . But he stayed on as warden . In January, 1854, h e
advertised that the "Welsh Educational and Collegiate School o f
Llandovery [would] re-open on Monday, the 30th instant . Tuition
Fees, payable in advance, two guineas a quarter ."



During the spring term of 1854 an action in the High Cour t
over a clause in the will of Dr . Thomas Phillips, the founder of th e
college, resulted in the trustees receiving an award of £1,000 . This
chanced to be the sum needed to complete the new college buildings ,
and it relieved the second Warden of the task of gathering in this
sum. It was after this that the Rev . Dr . David James, M.A., Ph .D . ,
F .S .A., informed the Trustees that he was resigning the post . By
now he was "convinced that his true vocation was that of a paris h
priest and not a leader of education, being never happier than when
ministering to his congregation and comforting the sick and dying" .
He became the new Vicar of Marsden, near Huddersfield, on th e
presentation of the Rev . Lewis Jones, Vicar of Almondbury .

SOURCES

The above article is based to a considerable extent on the Rev. Joseph
Morgan's Biography of the Rev . David James, published in 1925 by Hughe s
and Son, The Griffin Press, Pontypool . Additional material has bee n
derived from the Carmarthen J ournal and The Welshman of various dates ;
Yr Haul of 1871 ; The Cambrian ; Cambridge Chronicle Cambro-Briton ;
Leeds Intelligences ; West Wales Historical Records ; the Dictionary of Wels h
Biography .



Cwmgwili and Its Families
By Major FRANCIS JONES, c .v.o ., T.D., D .L ., F .S .A . ,

Wales Herald of Arms Extraordinary

Some time after I came to live in the county town, Sir Grismon d
Philipps, C .V.O., then Lord Lieutenant and Custos Rotulorum, dis-
cussed with me the possibility of producing a detailed study of th e
Cwmgwili family, its ancestry, vicissitudes and achievements, an d
contributions to public life, based on .authentic records and presente d
without recourse to adjectival extravagance or flattery . This I under-
took to do . Alas, he died before the work was completed. Now that
I have brought it to some degree of fruition, I offer it as a tribute t o
the memory of Sir Grismond, one of Wales's most distinguished sons,
in whom were combined the virtues of the traditional country gentle -
man and the perspicacity of an observer of the contemporary scene ,
which made him one of the most respected, indeed loved, public
figures of our times . It is appropriate that this essay should appear
in the Carmarthen Historian, a journal established under the auspice s
of the former Carmarthenshire Community Council, of which Sir
Grismond had been President since its inception, and whose aims
and activities he had constantly forwarded and supported until his
untimely departure from our midst . Memoria est thesaurus omnium
rerum e custos .—F. J .

O N a hill-slope overlooking the wooded vale of the Gwili stand s
an ancient country house whose owners at various times have made
notable contributions to the history of Carmarthenshire . Approp-
riately named Cwmgwili, the present house containing seventeenth -
century features to which extensive additions were made during th e
eighteenth century, stands on the site of a house that stood there
during the late middle ages . Although it has been the home of
different families, it has always changed hands through marriage o f
heiresses or a testamentary devise, and has never been sold during th e
six hundred years of its existence . The mansion is on the wester n
side of the parish of Abergwili, within whose boundaries at one tim e
were eight seats of well-known landowning families ; of these Cwm-
gwili alone remains. Residence in the parish held considerabl e
advantages for families involved in county administration, for it s
western boundary lay within two miles of Carmarthen where al l
public business was transacted, and whose port and markets provide d
facilities for their economic and domestic concerns .



The Earlier Families of Cwmgwil i
No reference to Cwmgwili has been found in early documents ,

and we have to rely on genealogies for information about its origina l
occupiers . According to these, the first-known proprietor was one
Griffith ap Lewis ap Thomas ap John ap Rhys ap Icuan ap Rickard .
Griffith was living about 1550, while his ancestor lived about tw o
hundred years earlier, and while there is no direct evidence, it i s
probable that Rickard had lived at Cwmgwili . Although the lineage
is not traced to an established Welsh chieftain, Griffith clearly be -

longed to bonheddig stock, and the fact that his only child and
heiress, Catherine, married a son of one of the oldest and mos t
influential Carmarthenshire families suggests that the Cwmgwili estate
was substantial at that period .

The husband of Catherine verch Griffith was Richard Jones ,
second son of Sir Thomas Jones of Abermarlais (High Sheriff in
1544), whose family was an offshoot of the powerful house of Dynevor .
After marriage Richard settled at his wife's home, and as his nam e
does not appear in public records he probably confined his time to
estate and domestic affairs . They had three children, Thomas an d
Joyce who both died without issue, probably at a young age, an d
Catherine who became sole heiress of Cwmgwili .

Catherine Jones, heiress of Cwmgwili, married a neighbouring
landowner, Charles Vaughan of Penybanc Issa son of Walter Vaugha n
of Pembrey, descendant of Sir Roger Vaughan of Bredwardine and
his wife Gwladys daughter of David Gam who fell at Agincourt .
Accordingly, Charles came to live at Cwmgwili .

The marriage took place in, or before, 1589, for on 28 July of
that year, a final concord was made in respect of a fine levied in the
Great Sessions for Carmarthenshire, between Sir Thomas Jones o f
Abermarlais and Edward Donne Lee of Pibwr, plaintiffs, and Charle s
Vaughan and Catherine his wife, deforceants, concerning messuage s
and lands in the parishes and hamlets of Abergwili, Abernant, Brechf a
Gothy, Carmarthen, Conwil Elfed, Kidwelly, Llandyfaelog, Llan-
gunnor, Llanarthney, Llanddarog, Llanegwad, Llanfihangel Yeroth ,
LlanIlawddog, Llangyndeyrn, `Llanllygeyn', Llanpumpsaint, Llan-
winio, Meidrim, Newchurch, and Cwm Gwili r . This transaction
clearly formed part of a post-nuptial settlement, and shows the estate
to have been of considerable extent . Catherine was alive in 1592 ,
and ten years later her husband served as High Sheriff of the county .

1 . NLW. Cwmgwili MSS, No . 81 .

In 1597, Lewys Dwnn, the deputy herald of arms, called a t
Cwmgwili, where he examined and recorded the family tree, after-
wards signed by Charles Vaughan and his son Thomas, who gav e
five shillings to the visitor for his pains . The chart contained the
ancestry of both Charles and Catherine, and the names of their fiv e
sons and four daughters . The eldest of the sons, Thomas Vaughan ,
inherited the estate, served as mayor of Carmarthen in 1608 and High
Sheriff of the county in 1635 . By his wife Gwenllian daughter and
heiress of Oliver Hodges of Carmarthen, he had two children, Thomas
Vaughan the younger and Catherine . This Thomas Vaughan th e
younger married Margaret daughter of Edward Vaughan of Traws-
coed (Crosswood), Cardiganshire, by whom he had an only child,
Charles .

Charles was the last of the Vaughans of Cwmgwili . He married
Anne daughter of John Vaughan of Llanelli, member of a cadet
family of Golden Grove . He died without issue in 1678, leavin g
Cwmgwili to his wife, who afterwards married Griffith Lloyd ,
serjeant-at-law, son of William Lloyd, who traced his lineage to th e
family of Rhydodin . Anne died on 31 January 1706, and her
second husband thereupon became owner of Cwmgwili .

The widower did not remain long before acquiring a secon d
partner . On 27 September 1709 he married Dame Beatrice Rudd ,
widow of Sir Anthony Rudd of Aberglasney, daughter of Sir Joh n
Barlow of Slebech, Pembrokeshire . By Beatrice he had an onl y
child, William, born in 1710, and died in infancy .

Griffith Lloyd was born in Llanarthney, educated at Queen' s
College, Cambridge (1659), admitted at Gray's Inn on 11 April 1660 ,
later called to the Bar, and was an Ancient in 1680 . He was a ma n
of considerable wealth, some inherited from his father, some acquire d
as a result of successful legal practice, and further augmented b y
marriage to well-dowered widows. He made his will on 28 Marc h
1713, which his widow Beatrice proved on 11 February 1713-14 in
Doctor's Commons (PCC. 12 Ashton) .

He left most of the estate (including Cwmgwili) to the use o f
his nephew and godson, Grismond Philipps eldest son of Joh n
Philipps of White House, gentleman, and the heirs of his body, an d
in default to Thomas Philipps second son of the said John, and th e
heirs of his body, and in default to the said John and testator's righ theirs, for ever . To the said Grismond he also gave the reversion o f
the jointure lands after Dame Beatrice's death, and lands in Llan-
arthney held on a lease from the late Earl of Carbery . By a codici l
dated 6 April 1713, he left to his nephew Grismond Philipps, 8



cows, 4 work horses, and 30 sheep at Rhyd y walchen in Abergwil i
parish, and 4 feather beds with curtains, bedsteads, and hangings at
Cwmgwili . He may have been buried at St. Peter's Carmarthen ,
where there is a fine enclosed pew inscribed "By virtue of a Comm-
ission and Decree of the Ecclesiastical Court this ground was assigne d
to Griffith Lloyd, Esqr, whereupon he built this seat A .D . 1709" .

In the will, Griffith Lloyd describes Grismond Philipps as hi s
nephew, but in fact he was his great-nephew, for, as we shall see, it
was through the marriage of Griffith Lloyd's sister Catherine t o
Griffith Philipps of Ty Gwyn (White House), grandparents of th e
lucky Grismond, that the relationship came .

Here, it were well to offer comment on the spelling of the
surname of the family whose fortunes now engage our attention . In
earlier times the descendants of the widespread house of Cilsant an d
Picton Castle, spelled their name in several ways—Philips, Phillips,
Philippes, Phillippes, Philipps—even brothers would spell their nam e
in different ways, and the same Wellerian principle operated in lega l
documents and public records concerning members of the family .
By the early eighteenth century it had assumed the permanent form ,
Philipps, so that thenceforward this became the distinguishing mark o f
families claiming descent from CiIsant and Picton Castle . To achieve
consistency, I have adopted the final form throughout this essay excep t
when quoting directly from contemporary documents .

Origins of the Philipps Family of Cwmgwil i

Since no early pedigree of the family of Philipps of Cwmgwil i
has been recorded in genealogical literature, it becomes necessary t o
construct it from such original sources as are available . The earliest
known pedigree was drawn up in 1835, as follows :

Sir Thomas Philipps, Cilsant

William Philipps, Pentypark

James Philipps, Pentypark

	

=

Griffith Philipps, younger so n

Richard Philip p' s

John Philipps of White House

Grismond Philipps

	

=

From the above the descent is continued to the brothers Captain Joh n
George Philipps R.N. and Grismond Philipps, who were living i n
1835 . It is in this form that the pedigree appears in modern books
of reference, e .g . in Nicholas' County Families 1872, and Burke' s
Landed Gentry 1898, and subsequent editions .

Towards the end of the last century, the antiquary, W . G.
Stedman Thomas of Belle Vuc House, Carmarthen, published hi s
version of the family tree in Yr Haul . Although an impressive pro-
duction, it did not meet with the entire approval of Mr Grismon d
Philipps, who drew the author's attention to some discrepancies con-
tained therein . On 4 December 1891 Stedman Thomas wrote th e
following letter to Grismond Philipps'' :
"I can now state through your favour of the accompanying which I
now return with thanks [i .e . the pedigree chart of 1835], that th e
account you verbally gave me here before you left is fully borne ou t
by this, your family pedigree, which is again verified by the frame d
very old account preserved by Mr. Williams of Cambray House
where I went and examined with that gentleman yesterday at noon .
How this slight difference has occurred relative to the marriage of
John Philipps of White House in the printed pedigree bearing m y
name and the one given me by the late Walter Owen Price of Castle
Pigyn, I am now through lapse of time quite unable to determine ,
unless indeed Mr W. O . Price himself had been at the pains of
preserving the will of Griffith Lloyd of Cwmgwili circa 1713 and thu s
taking the more certain degree of relationship from that legal in-
strument . However this may be Mr Williams's framed accoun t
positively gives John Philipp's wife as Elizabeth Grismond of Ludlow ,
and further states that they were married on a Friday 168-something ,
but so illegibly that Mr W could not clearly make it all out . With
regard to Griffith Philipps's immediate line and parentage, after wha t
I have before mentioned to yourself as well as to Major Horne it i s
by no means so clear . However, as this was as it now stands pub-
lished in the Haul as well as in that which I now return, I should
leave it to stand for it is not at all likely that any other individua l
will point out to you what I have relative to this little matter which
under present circumstances had therefore now better rest and remai n
as published so long since" .

Mr. Stedman Thomas had other doubts which he stated in on e
of his manuscripts;—"It has been said that this family paternall y
derived through John Phillipps of White House near Llandeilo, an d

Carms . Record Office, Cwmgwili MSS, Nos . 823, 825 .
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Jane Donn, Picton Castle

Elizabeth Bowen, Pentre If an

Jane Griffith, N. Wales

Mary dr & h of Thomas Jone s

Catherine dr of Griffith Lloyd
John Henry of Carmarthenshire

Elizabeth Grismon d

Jane Stedman
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tanners, from the Phillipses of Pantwdog, Conwil Elvet, freeholders ,
and also largely engaged in the tannery trade both in that parish a s
well as in Mydrim" .

To resolve these discrepancies it is necessary to establish th e
identity of Griffith Philipps, who is the key figure in the genealogy .
In the Cwmgwili version he is said to have been a younger son of
James Philipps of Pentypark in Walton East, Pembrokeshire . The
descent of James Philipps from Sir Thomas Philipp of Picton Castl e
is as given in the family tree, and it is equally true that the sai d
James had a younger son named Griffith Philipps . 4 But neither
Dwnn nor any other genealogist states that this Griffith ever married ,
and there is evidence that he died young, under distressing circum-
stances, unmarried and without issue . This evidence is provided by
a contemporary, Alban Stepney of Prendergast (d . 1611), who de-
scribed Griffith Philipps as "one of the cosens-germanes removed ,
viz keverthers to Mary my wief", and opposite Griffith's name h e
wrote "obiit morte" (he died the deathy i . Furthermore, a manuscrip t
in the hand of George William Griffith of Penybenglog adds t o
Griffith 's name these doom-laden words, "Si [without issue] exec'
fuit pro murder ' John ap Owen", and the Golden Grove MS state s
succinctly, "suspensus" . The victim of the murder, John Jones, als o
known as John ap Owen, was the son of an important Pembrokeshire
landowner, John ap Owen of Trecwn, in whose family tree the son' s
name is followed by the words "killed at Newport", the place where
Griffith Philipps had set about him .

The Plea Rolls of the Great Sessions held for Pembrokeshire i n
September 1579 provide us with the unhappy details . One Jame s
Routh, a tanner of Haverfordwest met Nicholas Dawes on 5 July
previously, and told him, "I am sorye for the death of your cozyn
Griffith Phillipps (which said Griffith Phillipps had been lately in-
dicted, convicted, and hanged for the murder of John Jones)", an d
went on to say that his execution was due to "that villain Griffit h
White who hathe worne a bloddye butcher 's jerkyn theise twenty
yeres", and who wished that all the Philippses were in the sam e
condition as their hanged kinsman .

No evidence whatsoever has been found concerning the allege d
wife "Mary daughter of Thomas Jones", referred to in the family
tree . In any case, Griffith who was hanged before 1579, could hardl y
have been the father of Griffith Philipps of Whitehouse (of who m

4. Dwnn, Heraldic Visitations, i, 171 .
5. Printed in Arch . Cam ., 1854, p. 51 . .Alban Stepney's wife was Mary,

daughter of William Philipps of Picton Castle.

later) who died at the end of 1689, one hundred and ten years later .
And so we must eliminate Griffith Philipps of Pentypark from the
Cwmgwili pedigree .

We now have to look for others who bore the name Griffith
Philipps . William Philipps of Pentypark (father of the executed
Griffith) had a younger son, William who settled at Coedgain i n
Llangunnor parish, where his descendants continued to live for ove r
two centuries . This William Philipps married Jane daughter of Rhy s
William Thomas Goch of Ystradffin, by whom he had two son s
Thomas Philipps of Coedgain (will proved 1609) and Griffith Philipps .
This Griffith Philipps whose will was proved in 1614, was marrie d
to Mary, by whom he certainly had a son Richard, and may have
had other issue as well .

Just over ten years later on we meet the name Griffith Phillip s
again . This Griffith Philipps of Llangunnor parish made his wil l
in 1625 and named three sons, Griffith Philipps (buried at Llan-
gunnor in 1684), Thomas Philipps (buried in 1685) and William .
It is quite likely that these persons were descended from the Griffith
Philipps who made his will in 1614, and so were akin to the family
of Coedgain, a fact we should bear in mind in view of evidence we
shall examine in due course .

We now come to Griffith Philipps of Ty Gwyn (White House) ,
who had a brother Thomas Philipps, and there is a strong presumptio n
that they were members of a branch of the Coedgain family. The
Philippses of Cwmgwili are the undoubted descendants of this Griffit h
Philipps who lived at Ty Gwyn in the parish of Llandeilofawr, acros s
the river from the town of Llandeilo . The Ty Gwyn estate forme d
part of the possessions of the Vaughans of Derwydd, and Griffit h
Philipps held the house and demesne on a lease . He also had a n
interest in lands at Rhosmaen concerning which, and other lands in
Llandcilofawr, he had a dispute with Sir Henry Vaughan of Der-
wydd . 6 He may have been the Griffith Philipps described as o f
LlandeiIo Iskennen who served on a jury in the Carmarthenshire
Great Sessions in 1682 .

From the inventory of goods attached to the will of Griffit h
Philipps of Ty Gwyn it is clear that he farmed, for nearly two-third s
of the value of his goods, apprized on 13 February 1689-90, cam e
from agricultural possessions . He died between 11 November 168 9
when he made the will, and 13 January 1689-90 when it was proved .
In his will he made bequests to his daughter Alice and her husban d

. NLW . Dynevor Collection B, No. 591,



Edward Williams of Llandeilo Villa, mercer and their childre n

Richard and Anne ; to his daughter Mary, wife of Thomas William
David of Llandeilofawr parish, yeoman ; to his brother Thoma s
Philipps of Llanddarog parish, gentleman ; and to his son John ,
residuary legatee and sole executor . The inventory is as follows :

In the Parlour : 2 tables, 12 chairs, 2 pictures (valued at £1 18 4) .

In the Hall : 2 tables, an old cupboard, benches, and other furniture
(6s 8d). In the Kitchen and other rooms : brass, pewter, iron an d
wooden utensils (£14). In the Buttery, Dairy, and other places :
cheese, butter, and other provision (£6 1 6) . In the Chamber abov e
the Parlour : bed and furniture (£6) . In the Chamber above th e
former chamber : a bed with appurtenances, and a few old chair s
£2 5 0) . In deceased's Chamber and Closet : 2 beds with appurt-
enances, tables, chairs, and trunks (£4) . Deceased's wearing appare l
(£S). In two rooms above his chamber : 2 old beds and a tabl e

(£2 1 6) . Six pairs of fine sheets and all the table linnen (£5 3 8) .
All other coarse linen (10s) . Wheat in the ground (£4). Corn i n
the barn and granary (£46 6 8) . 106 sheep (£16 5 0) . Deceased' s
saddle horse with furniture (£6) . 9 horses of all sorts (£10) . A
bull and 20 milch cows (£42). 8 oxen (£24 5 0) . 20 young cattl e
(£24 4 0) . 6 yearlings (£3) . 40 pigs, small and great (£5 10 0) .
2 carts and all other implements of husbandry (£6 2 4). All the
plate (£14 5 4) . All other small things uninventoried (11s) . This
shows a total value of £246 6 0 .

Griffith Philipps sealed the will with an armorial device, namel y
a lion rampant collared and chained, the well-known arms of all
male descendants of Philipps of Cilsant . Although the use of such
a seal does not prove kinship, it does indicate that testator claime d
descent from the stock to which his descendants say he belonged .
The question of his wife, not named in the will, will be discussed later .

Of Griffith's brother Thomas we know more, and his wil l
provides stronger evidence of the family's probable origin . Thoma s
Philipps married Elizabeth widow of William Vaughan of Llether-
llesty in Llanddarog parish, daughter of a London stationer . By will
dated 3 November 1705, he left all goods in his house in King Street ,
Carmarthen, to his wife for life, and made bequests to his step -
children. To his own relations he bequeathed as follows : to Gris-
mond Philipps, gentleman, eldest son of testator's nephew Joh n
Philipps, £5 when he became 21 years of age : to Thomas Philipp s
second son of the said John, £30 when he became 21 years of age o r
on marriage : to his nephew John Jones eldest son of testator's siste r
Mary, £5 : to Henry Jones second son of the said Mary, £30 an d
wearing apparel, and forgave him such debts as he owed testator :

to Thomas Jones son of the said Henry, £5 : to Elizabeth Russell.
daughter of testator's niece Elizabeth Davies, £5 : to Rachell Philipps,
one of the daughters of the said John Philipps, £20 when she becam e
21 years of age or on marriage : to my kinsman Richard Philipps o f
the county borough of Carmarthen, gentleman, second son of Georg e
Philipps of Coedgaing, gentleman, deceased, £20 : to my kinsma n
William Philipps another son of the said George, £10 : to Mary,
(daughter of testator's niece Katherine wife of Evan Rees), £5 : to hi s
nephew John Philipps of Whitehouse, gentleman, residue of testator' s
personalty, and appointed him sole executor .

The description of the Philippses of Coedgain as kinsmen i s
significant, especially as the Christian name Griffith also occurs i n
the Coedgain pedigree . The precise degree of relationship is not
known. A first-cousin is sometimes described as first-cousin or a s
cousin-german, but second—or more distant cousins, are ofte n
described as `kinsman' during the period when this will was written .

It seems clear that the Philippses of Ty Gwyn were related t o
those of Coedgain, who were undoubted descendants of the Pentypark
family .

Now, all modern pedigrees trace the Cwmgwili ancestry to a
Richard Philipps, said to have been a son of Griffith Philipps of Ty
Gwyn, but no evidence has been found to establish the paternity . A
Richard Philipps, gentleman, was buried at Llandeilo on 25 January
1683-4 ; and administration of the estate of Thomas Phillips of
Ffairfach, gentleman, was granted at Carmarthen on 12 Februar y
1696-7 to his next of kin Richard Phillips of Llandeilofawr, gentle -
man ; but no evidence exists to connect them with the Tv Gwyn
family .

From the wills of Griffith Phillips of Ty Gwyn and his brothe r
Thomas we can construct the following tree :

Griffith Philipps

	

Thomas Philipps

	

Mar y
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Since Grismond is specifically described as son of John Philipps and
grandson of Griffith Philipps, we can accept the statement as correct.
Thus, the Richard Philipps of the printed pedigree must be dismisse d
as a myth .

The connection with the Edwin family is proved from Cwmgwil i
deeds . On 16 June 1685 the Earl of Carbery granted a lease o f
Gwern y Bongam, Llanarthney parish, for three lives to Griffit h
Phillipps of the White House, gentleman, Alice Edwyn his daughter ,
and John Phillipps his son, at a yearly rent of £4 10 8 ; and on
23 March 1686-7 Thomas Edwynne of Llandilofawr gave a receipt t o
my father in law Griffith Philipps of Whitehouse, gentleman, fo r
£200 mortgage money and £36 consideration money mentioned in a
release of even date . In his will proved on 26 August 1687, Thoma s
Edwin, Mercer, names his wife Alice, who was again a widow befor e
26 November 1706, when she appeared in a Chancery suit relatin g
to lands in Llandeilo, Llandovery, Llandingat, and Llanarthney, an d
mentions her former husband Thomas Edwin, her late husban d
Edward Williams who had five small children, her father Griffith
Philipps and his brother Thomas, and her nephew Grismond Philipp s
(PRO . C5 . Bridges 235/25 and 347/20) .

The wife of Griffith Philipps of Ty Gwyn was Catherine Lloyd
sister of the barrister-at-law Griffith Lloyd of Llanarthney, wh o
became owner of Cwmgwili, which he left to Catherine's grandson ,
Grismond Philipps . She is not named in her husband's will, probabl y
having predeceased him.

John Philipps, executor of his father's will in 1689, and of hi s
uncle's will in 1705, lived at Ty Gwyn. On Friday 24 June 168 1
he married Elizabeth Grismond, said to have come from a place nea r
Ludlow in Shropshire . According to an oft-quoted observation by a
genealogist in the Golden Grove MS "they had 20 children in 2 8
years, besides 11 miscarriages in the meantime" . The late Alcwyn
Evans, an assiduous compiler of Carmarthenshire pedigrees, describes
John Philipps as a tanner . He may have been the John Philipps o f
Whitehouse, gentleman, who was party to a settlement of the Peter -
well estates in the counties of Carmarthen, Cardigan, and Pembrok e
on 17 September 1722, but it must be remembered that he had a so n
of that name .

The names of the children of John Philipps and Elizabet h
(Grismond) are entered in the old family Bible of Williams of Bryn-

hafod, 7 as follows :

1. Elizabeth Philipps, born 8 April 1685, married 16 Februar y
1704, Anthony Williams of Brynhafod, Llangathen, by who m
she had six children—Anthony, Elizabeth, Blanche, Rice, Marg-
aret, and Rachel . Mrs. Elizabeth Williams was still alive in
1737 .

2. Grismond Philipps, born 5 January 1686-7—see later.

	

. ..
3. Griffith Philipps, born 3 November 1688, buried at Llandeil o

5 January 1689-90 (? 25 July 1694) .
4. Thomas Philipps, born 24 May 1689, lived at Pentre, Llan-

deilofawr parish, and married Margaret Morley at Llandeilo o n
28 January 1709-10 . He was buried at Llandeilo on 25 July
1740, and his widow in July 1748 . They had five children—
i. Evan Philipps, who succeeded to Pentre, an extravagant fellow ,
living in 1750 . ii . Thomas Philipps, alive in 1740 . Mary,
lived at Pentre, will dated 16 May 1765 . iv . Catherine, aliv e
in 1746. v. Elizabeth married in February 1738-9 Henry
Vaughan Horton of Lletherllesty and had issue .

5. Grace Philipps, born 6 August 1690, married on 20 November
1708, Charles Griffith of Rhosmaen, son of Charles Griffith ,
tanner . They had three children—Jane, Elizabeth, Mary .

6. Anne Philipps, born 22 August 1691, buried 7 March 1693-4 .
7. Rachel Philipps, born 22 December 1692, buried 28 February

1693-4 .
8. Rachel Philipps, born 15 August 1694, married at Llandeilo o n

5 October 1713 the Revd John James, then curate of Llandeilo .
He was ordained deacon and licensed to Llansawel on 18 Sept -
ember 1708 ; became curate of Llandeilo, afterwards of Mitch-
eldean, Glos ; on Michaelmas day 1725 he was collated to th e
vicarage of Mydrim at the parsonage house of Withington, Glos,
by Dr Smallbrook, Bishop of St Davids, and inducted on Sat-
urday 16 October by the Revd Anthony Jones in the presenc e
of Grismond Philipps esquire, and Anthony Williams of Bryn-
hafod, gentleman, and held Mydrim till his death . IIe lived at
Laugharne and seldom officiated . He probably officiated at th e
clandestine marriage of Sir Edward Vaughan Mansel and Nanc y
Rees of Gellivergam about 1733, and is said to "have covere d
them with a rug or quilt" .a By his will, dated 11 May 1745,
proved 17 January 1746, he desired to be interred "privately
at night", and instructed that "the little I have in the vicarag e

7. In possession of Mr. Christopher Evans of Lovesgrove, Cardiganshire,
who kindly allowed me to consult it .

8. NLW . Rees of Church in Wales .



Rachel and Mary, and commended his wife "to the house of
Cwmgwili" . He was buried at Mydrim on 20 December 1746 .
His wife survived him. "Their children were Rachel, born on
house and on the glebe " be sold for the benefit of his daughter s
28 March 1715, and Mary born on 30 June 1725 .

9. Anne Philipps, born 10 October 1695, married John David
otherwise Rees, of Llangathen . She was living in 1740, when
her brother Thomas bequeathed £10 to her .

10. Jane Philipps, born 20 January 1696-7, died an infant .
11. Rowland Philipps, born 7 June 1698, buried 23 July 1700 .
12. Jane Philipps, born 17 September 1699 . On 1 September 1711 ,

this little girl, upon payment of £15, was apprenticed for seve n
years to Charles Hugill of Carmarthen and Anne his wife, to
learn the trade of periwig-maker . °

13. Willoughby Philipps, born 16 December 1700, died 8 February
1702-3 ; the Brynhafod Bible calls her "Willabee 9th daughter" .

14. John Philipps, born 16 February 1701, became an attorney-at-
law, Deputy Receiver of the King's Silver on the Breconshir e
circuit, and lived at Tregaer which he purchased . By his will ,
dated 27 August 1763, proved in PCC 10 February 1764, he
bequeathed lands and personalty to his son-in-law John Robert s
and "my kinsman" Evan Davies of Penylan, on trust to pa y
the £225 mortgage on the Tregaer estate "lately purchased "
from John Lloyd, esquire, and to discharge £4000 which he had
covenanted to pay John Roberts (of Abergavenny) as marriage
portion of Elizabeth his wife ; he left the residue to his daughte r
Dorothy Philipps (who afterwards married Hugh Bold o f
Brecon) ; desired his wife Rebecca "to be kind" to his sister -
in-law Margaret Sandys, spinster ; mentioned his kinsman
Griffith Philipps of Cwmgwili, esquire ; and desired to be burie d
in Llanfrynach church, Breconshire .

15. Richard Philipps, born 22 May 1703, dead before 1737 .
16. Catherine Philipps, born 7 May 1704, married at Llandeilo on

15 April 1749, the Revd John Rogers, curate of Llandeilo. The
The pre- and post-nuptial settlements were dated 12 April 174 9
and 1 November 1750 .

17. Mary Anne Philipps, born 11 September 1705 . In the Bryn-
hafod Bible she is called "Mary Amney" .

18. Margaret Philipps, born 12 January 1706-7 .
19. William Philipps, born 8 August 1711, and alive in 1740 .
20. Philippa Philipps, born 23 December 1712, buried at Llandeil o

on the following day.

9 . NLW . Cwmgwili Documents, No . 73 .

Grismond Philipps, 1686-174 0

Grismond Philipps, eldest son of John Philipps and Elizabet h
(Grismond) was the luckiest member of the family . At the age of 2 7
years he inherited the Cwmgwili estate under the will of his great-
uncle Griffith Lloyd, and thereafter is consistently described as
`esquire', whereas in pre-1714 documents both he and the other
members of his family had been described as `gentlemen' . As soon
as he inherited he started taking part in public life . On 12 Sept-
ember 1714 the Marquess of Winchester (later Duke of Bolton), who
had married the heiress of Golden Grove, appointed Grismond to b e
one of his stewards for the lordship of Iscennen, Elfed, and Widigada ,
an appointment renewed from time to time, until his death ; and on
12 September 1727, the Duke appointed him to be one of the steward s
of Mabelfyw, Mabedrid, and Forest Glyn Cothi . He presided over
the leet courts and several records of those lordships and manors ar e
preserved in the Cwmgwili muniments . In 1715 he served as Hig h
Sheriff of Carmarthenshire, and in 1717 became a burgess of th e
county town .

On 24 January 1708-9 he had married at Llandeilo, Jane
daughter of Miles Stedman of Dolygaer, Breconshire, a family that
claimed descent from an Arab converted to the Christian faith, wh o
returned with the crusaders to England where he acquired an English
wife . The first appearance in west Wales occurs in 1571, when John
Stedman bought from Viscount Hereford the site of the dissolved
abbey of Ystrad Fflur with its demesne lands and tenements, and fo r
the following two-and-a-half centuries his descendants were important
landowners and holders of public offices . John Stedman (d 1607)
married Anne daughter of William Philipps of Pentypark, son of Si r
Thomas Philipps of Picton Castle, and it was the great-great-great-
great-grand-daughter of that union who married Grismond Philipps .
After inheriting the Cwmgwili estate, Grismond made a furthe r
settlement on 2 January 1714-15 to the use of himself and his wif e
and their issue, of the capital messuage and demesne lands of Cwm-
gwili, Cwmgwili Mill and also the tucking mill, Rhyd-walchen, and
Rhydyrhaw, in Abergwili parish ; and Pant Elen, Gwaun Llanne
(Waunllannau), Pistill Gwyon, and Bwlch Tomlyd, in Newchurc h
parish. Sackville Gwynne of Glanbran, Richard Vaughan of Der-
wydd, Miles Stedman of Dolegaer, esquires, and the Revd Franci s
Stedman of Pentrecwn, Carmarthenshire, clerk, were trustees .

Grismond added to his estate by purchase . On 9 April 1720
the Marquess of Winchester mortgaged the farms of Blaenige in New -
church, and Derymisk in Llanpumpsaint, for £400, to be held b y
Grismond at sixpence per annum . In due course these properties



became part of the Cwmgwili estate . On 24 April 1730 Franci s
Browne of Frood, Llangyndeyrn, esquire, entered into agreement with
Grismond Philipps for the conveyance to the latter of Tir y Maen
Bras, Ffoes y maen, and Gwaun yr Helfa in the parishes of Abergwili
and Llanpumpsaint, for £560 . He also farmed the tithes of wool
in the parishes of Abergwili, Llanllawddog, and Llanpumpsaint . The
only alienation I have noticed is a release made on 17 July 1714 ,
from Grismond and his wife, of Tir Ffynnon Drain in Newchurc h
parish to Nathaniel Morgan of Carmarthen, gentleman, for £120 .

He granted numerous leases, usually for lives, and also took ou t
some leases himself . For instance, on 4 November 1724, Richar d
Thomas of Abergwili parish, gentleman, granted him a lease for 199
years of Dolewyrdd and Llain Blawd in Llanegwad parish, at a yearl y
rent of £10. He continued to hold the leasehold of the old famil y
home, Ty Gwyn, which was sub-let in 1728 to a tenant at a yearl y
rent of £125 .

On 10 March 1736-7 he mortgaged the following properties i n
£4000 to Bridget Hanbury of Pontypool, Monmouthshire, widow —
Glantowy in the parishes of Abergwili and Llanarthney ; Llechigon,
Penllwyncrwn alias Gelli Gwynidd, Waun Rhydd, Cefncilgwyn, Cw m
Cunnon alias Cunnen, Goitre, Y Foe!, Goitre Cwm y Castell, Par k
Newydd bath, Park y bannal, Ffoeslline, in Newchurch parish ; Perth
Dwy and Nantypair in the parishes Merthyr and Abernant ; Tir y
bannal, Tir Park y Berllan, and an un-named messuage in Merthy r
parish ; Penrhiw y baily and Gwrach Du in Trelech-ar-bettws parish ;
Trefynis and Park y Cwm in Abergwili parish ; and Ffynnon Deil o
alias Tochloyan in Llandeilofawr parish . He did not redeem this
mortgage which proved an embarrassment to his successors .

A rental for the year 1725 shows that the estate included 3 2
properties in Abergwili parish, 14 in Newchurch, 5 in Merthyr, Aber-
nant and Trelech-ar-bettws, 3 in Cynwil and Llanpumpsaint, 2 in Llan-
egwad, 3 in Llandeilofawr, and 3 in the county borough of Carmarthen,
making a total of 63 properties at rent, and in addition there was th e
residence of Cwmgwili with its demesne lands and mill held in M r
Philipps's own hands . By 1731 he owned properties in Llanllawddog
and Llanfihangel Rhosycorn . Acreages are not given but an idea of
the extent may be obtained from an exemplification of a recovery
made on 20 September 1714, where the estate is described as com-
prising 40 messuages, 7 cottages, 60 gardens, a water grain mill, a
fulling mill, and 6800 acres of land in the parishes of Abergwili ,
Abernant, Cynwyl Elfed, Llanarthney, Newchurch, Merthyr, and Tre-
lech-ar-bettws : the Llandeilofawr properties were not included ,
possibly because his father was still alive .

A few glimpses of his domestic life occur in letters and bill s
preserved in the family archives . He paid £1 to the excise authority
for "malt composition" and 3s 7d for "duty of hops " and 8 shilling s
for "candle compound" (1717), and in the same year paid a bill o f
£1 5 82 for newspapers sent from London ; and £1 8 0 for "ring
cole" and "hard cole" (1723) . He seems to have experienced difficulty
in acquiring drinkable rum, and on 18 February 1728-9, John Stepney
of Llanelly informed him—"when I last saw you att Carmarthen yo u
were pleased to tell me you had been disappointed as to your rum,
upon which I told you I would endeavour to help you to some. My
cosen Allen came home two nights agoe and I have prevailed for fiv e
gallons for you att prime cost which is four and six a gallon ". Four
shillings and six pence for a gallon of rum ! Those indeed were th e
days ! In this and other letters, Stepney addresses him as "good
cousin Philipps" . "affectionate kinsman", and speaks of "our Relations
at Cwmgwilly", but I have been unable to establish the relationship .

Grismond was a kindly man, as indeed were all his descendants .
In 1714 he sent £3 to one Thomas Price who had applied to him fo r
"a little supply" of money . On 17 July 1731 Thomas Rees wrot e
from London to thank him for the favour Grismond had shown hi m
when "in town", and adds that he had dispatched on board Captain
Morgan 's ship, a hamper containing two dozen bottles of wine "packed
up and sealed with a black seal", a cask of soap, a gallon bottle of oil ,
a tobacco bottle, and a hat box, to be ultimately offloaded at the
quay of Carmarthen . In 1738 he promised to intercede with Mr .
Herbert of Court Henry on behalf of Woodford Rice, then at Berllan-
dowyll, in respect of a debt of £21 .

It was a great period of present-giving, usually partridge, wood -
cock, pheasant, and other game . Thus in 1731 Sackville Gwynne o f
Glanbran sent to "my good friend" Grismond Philipps, half a do e
from his park, "ye best my keeper is affoard me" .

Like most country gentlemen he was interested in breeding dogs ,
and the late Sir Grismond Philipps informed me that his ancesto r
had kept a pack of hounds at Cwmgwili . An echo of this is containe d
in a letter written to him on 8 December 1734 by another grea t
sportsman, William Edwardes of Johnston, Pembrokeshire, who said ,
"I have bred so long out of my own kind of dogs that they begin t o
grow smaller, and as I am informed that your kind are large, if you '!
favour me with a belly of whelps of your largest kind, it shall be
owned as an obligation by, Sir", etc .

Evidently he was making improvements to the home and renew-
ing interior furnishings in 1738, and ordered several items from



London which in due course arrived at the quayside of Carmarthen .
On 19 May 1738, Francis Morgan sent him a `note of freight' for th e
following goods : a large round twig cask, 3 feather beds, 2 cases o f
drawers, 6 copper pots and kettles, a large crane, a small coppe r
kettle, a cradle and chair, 3 large chests, a book chest, a bundle o f
large pictures, a case of glasses, a large case with a clock, bellows, a
large curtain rod, a small trunk, a leather trunk, a small hamper, a
bundle of bed cottons, 3 chamber grates and appurtenances, and a
large kitchen grate ; the total bill for carriage came to £4 1.7 9 .

Grismond Philipps died at the age of 54 years and was buried a t
Abergwili on 27 May 1740 . By his will dated 17 January 1739-40 ,
proved at Carmarthen on 8 July 1741, he desired to be buried "in
my family vault in Abergwilly church" in a decent manner, th e
expenses of his obsequies not to exceed £50 .

The children of Grismond Philipps and Jane his wife were :
1. John Philipps, born about 1711, matriculated at Christchurc h

College, Oxford, on 1 April 1728, aged 17 . He died in London,
unmarried, in his father's lifetime .

2. Griffith Philipps—see later .
3. Grismond Philipps, junior, baptised at Abergwili on 6 September

1714 . In 1737 he married his cousin-german Dorothy, daughte r
of Miles Stedman of Dolegaer, but had no children . He died in
his father's lifetime, and was buried at Abergwili on 22 Apri l
173 8 . The widow married in the following year to the Revd .
Thomas Protheroe, vicar of Llywel from 1750 to 1768, which h e
exchanged in the latter year for health reasons, for Llangam-
march, where he died less than a year of his arrival there .
Dorothy then came to live in Carmarthen, afterwards at Kidwell y
and was buried in the Mansel chapel at St Mary's church there .
By her second husband she had six children a descendant of on e
of them being W . G . Stedman Thomas of Carmarthen, merchant
and antiquary .

4. Thomas Philipps, baptised at Abergwili on 17 July 1716, seem s
to have been somewhat of a rover, and spent part of his life i n
the West Indies . His will dated 4 August 1744, and proved o n
5 November of that year, describes him as "late of Bristol, bu t
now of Carmarthen" . Of his wife, who proved the will, nothin g
is known except her name, Agnes .

5. Anne Philipps, born November 1709, married John Lloyd of
Glangwili, son of Walter Lloyd of Olmarch, Cardiganshire . She
died in April 1736 aged 39. He died on 19 June 1765, aged 66 .
They had issue .

6. Elizabeth Philipps, younger daughter, married William Blane,
esquire, but had no issue.

Griffith Philipps, M .P., 1712-178 1
Griffith Philipps, successor to the estate, had been bred to the law ,

and called to the bar at Lincolns Inn in 1741 . On 29 November
1740 the Duke of Bolton appointed him steward of the manor o f
Widigada, a post his father had held for so long . In 1749 he wa s
made a Common Councilman of the Corporation of Carmarthen, an d
on 2 April 1750 sworn Recorder in room of Sir John Philipps ,
Baronet, who had been disenfranchised, and was again sworn in th e
same appointment on 20 August 1764 . He was a Justice of the
Peace for the county . A zealous Whig, and liberal in outlook,
Griffith Philipps, together with John Williams of Whitland Abbey ,
sitting on the Bench in Carmarthen licensed Thomas Williams, autho r
of "Oeslyfr", to preach as a dissenting minister .

When reading for the bar he came into contact with a number
of men who were politically inclined, among them Peregrine Berti e
(succeeded as Duke of Ancaster in 1742), who remained one of hi s
warmest friends . His ambition was to secure a seat in the House o f
Commons, and he made his first bid when he contested Carmarthe n
Borough in the election of 1741, challenging John Philipps of Kilgett y
(who afterwards succeeded to the Picton Castle baronetcy), a man o f
High Tory principles, President of the exclusive Society of Sea
Serjeants, with decisive influence in the Borough . When the pol l
was declared on 18 May, John Philipps was elected, receiving 20 8
votes to his opponent's 172. Griffith petitioned, and some of his
friends believed that the result would be in his favour . On 1 January
1741-2, William Williams of Ivy Tower near Tenhy, a pronounced
Whig, wrote from London to Griffith's uncle, John Philipps th e
Brecon attorney, saying "If the information received by me is trew ,
there is no doubt that your nephew Mr Griffith Philipps will be th e
sitting member" . But the information was far from "trew", and i n
February 1742 the petition was dismissed, "affairs being made up ;
in other words Griffith Philipps withdrew from the case . This wa s
the opening round in the battle to gain control of the borough, then i n
Tory hands . But affairs were becoming chaotic and each factio n
elected its own mayor and other officials, resulting in considerabl e
confusion .

Griffith Philipps took steps to ensure local support which, in du e
course, might help him to capture the seat. The Whigs were lookin g
for a man who "would inevitably dislodge the Baronet" . In the



11 . This inn was headquarters of the Tories .10 . Not Sir John Stepney as stated in History of Carmarthenshire, II, 36 .

election of 1747 their candidate, Admiral Thomas Matthews of Llan-
daff, was returned without opposition, the Tory candidate, Jame s
Philipps of Pentypark, retiring before polling day as he realised the
opposition was too strong .

The Whigs decided that the candidate to follow Matthews was t o
be the squire of Cwmgwili . On 14 December 1749 James Phillipp s
wrote from Carmarthen to Griffith, then at Great Palace Yard ,
London, to inform him that at a meeting held at the Nag's Head
nearly forty of the chief inhabitants unanimously declared him (Griffith
Philipps) as fit to be their candidate and signed a paper to that effect .

In 1751 Admiral Matthews died . The Whigs put up Griffith
Philipps, "our worthy Recorder", who was returned unopposed on
22 November . Determined to recapture the seat, the Tories in 175 4
prevailed upon Sir Thomas Stepney l o to stand against Griffith Phil-
ipps . Realising the danger, the sitting member quickly circulated the
burgesses soliciting their votes . On 18 March 1754 Samuel Morri s
wrote to him, "Tho ' Sir Thomas Stepney designs opposing you att th e
next election . . . . You may depend of my vote, and if possibly I ca n
my father's vote too or at least I hope my brother-in-law Jak Griffith .
If all the Stepney and all the Vaughans in the world were candidates ,
I am for Cwmgwilly for ever" . On 19 March John Campbell o f
Stackpole Court wrote to him from London, "I shall be sorry if Si r
Thomas Stepney allows his name to be made use of in Carmarthen ,
but I hope nothing will be able to break the Whig Interest in tha t
town". Arthur Owen of Orielton wrote on 26 March, saying he
would instruct his tenants to vote for him, adding that he deserve d
to be member for the people of Carmarthen "as you have been at s o
much expence and trouble to support their liberties" .

In the event Griffith Philipps retained the seat . The Tory
Common Council and Burgesses, on behalf of the defeated candidate ,
presented a petition to the House of Commons on 25 November,
alleging that the two borough sheriffs (illegally holding that office )
"allied to or near relatives of Griffith Philipps" had shown undu e
partiality . However, Stepney withdrew his case on 4 February 1756 ,
and Griffith Philipps continued safely in the saddle .

Griffith Philipps must have spent an uneasy time for some years
following, for the Council was hopelessly divided, each faction seekin g
to prove that it controlled the legal government of the town. This
led to disorders and riots, and the anxiety of the burgesses is clearly

reflected in Ietters sent to Griffith Philipps . On 24 November 175 5
Evan Davies, attorney-at-law (who had married Griffith Philipps' s
daughter Jane) wrote from Carmarthen that he expected the tow n
"to be in flames every minute . . . . There are Five Hundred desperat e
Fellows come to Town from Pembrokeshire and other places arm' d
with Fire Arms and Quarter pieces, and I am told Ship Guns, with a
Great Number of Gentlemen, such as they are, and that you know ,
together with some Pembrokeshire Gentlemen, I verily believe to d o
Mischiefe, and I really dread the Consequences . . . . I have sent to
the Country for assistance and hope some will come to our relief .
Still I must say I dread the Consequences . . . . the Lives and
Properties of the Inhabitants are in the greatest danger, as the Mob b
and Rioters are publickly supported and espous'd by a set of Gentle-
men, some of whom are of the Sea Serjeants Club, and I am possitiv e
disaffected to the Government . I am very well inform'd that ther e
are from four to Five Hundred men in Town desperate I am sure ,
and all the shops are shut up . I am extreamly hurried and much
fatigu'd . . . "

On 4 December 1755, the apprehensive Evan Davies wrote a
particularly doleful letter to Griffith speaking of dangers from "Th e
great body of armed people that are assembled in this town . . . . They
have attackt and several have been wounded, I dread some mortally" ;
he expects more desperadoes to arrive, and says "it was in the bac k
of your house I was shot at yesterday, and it was in your dining roo m
I sat today when the firing began from the back part . I imagine
that if they have success this house will be the first rased to th e
ground . . . . I verily believe that as soon as I turn my back, the
inhabitants will be massacred" . His fears were not exaggerated,
but on 11 December he wrote that "since the engagement this da y
se'enight the town appears quiet and the rebels are dispers'd.
Some fear they may rally again" ; Mr. John Lewis the bookselle r
died on Tuesday night "of the wounds received from the Red Lion 1 1
gentry . . . . the lives and limbs lost on account of those Pembroke -
shire desperadoes are many . . . . the fortification at the upper gate
house in Carmarthen's old town wall remains in the same posture ,
and an arm'd body of men are garrison'd there, and people are afrai d
of passing and repassing that way as they fire at everyone they
dislike" .

As a result, a body of regular troops was sent to the town, an d
a truce arranged between the factions. On 12 February 1756 Eva n
Davies, writing from his home at Penylan, informed Griffith Philipps



that "the Red Lion Gentry had broken their treaty . . . . It is verily
my beliefe that as soon as the Major Farquhar and his detachment
quit the town the place will be in the same confusion 'twas in a littl e
before he arriv'd there . For the prospect of having only 50 Invalids
who are by the desperadoes esteem'd of no consequence, gives th e
fellows who began the riots, and who are greatly caress'd and en-
courag'd by the Gentlemen of the Red Lion, great hopes they shal l
be able to reek their vengeance on the inhabitants of the place, an d
already begin to exult, and assault all persons they dislike wheneve r
they had an opportunity" .

On 23 February 1756 Charles Webbe, a Carmarthen attorney ,
says that the town is quiet apart from efforts by officials of the Tor y
faction "skulking night after night about people's houses" in effort s
to serve writs on their opponents . About twenty of the principa l
tradesmen "last night" met at the New Bumper inn "where everyon e
declared his satisfaction of your conduct, and expressed themselves
with the highest regard and esteem for you and your interest, an d
acknowledged the many obligations they are under to you" . But thi s
was merely a lull in the storm, and John Morgan, of Carmarthen ,
informed Griffith Philipps on 10 March, "the Newgate mob stil l
continue tiranical outragious and rebellious in opposition to Justic e
and Law and in defiance of Heaven itself . In short we live in a
world of misery and trouble" . On March 28, John Philipps of
Brecon, informs his nephew Griffith Philipps of the difficulty o f
obtaining verdicts against the transgressors in the local courts, an d
says "I think it the business of every Whig in S . Wales to interes t
himselfe to procure a repeal of the Act of Hen : the 8 which im-
powers the indicting and tryeing of all murders and felons comitte d
in Wales, in the next English county . . . . for wofull experience
manifests that any man that bears the denomination of a Whig ha s
no more chance of his life and property at Hereford than a heretic k
has at an Inquisition at Lisbon" . On the following day Alber t
Davids, barrister-at-law of Carmarthen, wrote to him about th e
difficulty of getting justice as the Tories managed to empanell jurie s
from their own friends in order to harass their opponents, so that th e
people of Carmarthen are reduced "to a very melancholy state", an d
implores Griffith to make a personal appearance at the Sessions t o
confound their machinations .

The Tories, nothing if not persistent, continued their efforts t o
regain local ascendancy. In June 1758 Evan Davies, the Jeremia h
of Penylan, informed Griffith that there was trouble still in Car-
marthen, and "the Red Lion Gentry" active . The difficulty was
that both parties continued to elect corporation officers so that there

were two mayors in being, each struggling to assert his position a s
the legal representative . On 18 October 1758 Woodford Rice o f
Gellifergam, writing from Carmarthen, complained bitterly of th e
arbitrary way people were arrested and imprisoned by the rival mayo r
and his officers, and interfering with collection of toll etc . Apparentl y
Captain Veal commanding officer of the Invalids was not as effectiv e
or as impartial as might have been expected—"This is a true state
of affairs in this place, my constables are intimidated and will not
act, nor can I blame them, when these desperate people have the gao l
in [their] possession, and are backed by a military power whose to o
easy compliance, to say no worse, with a bloody Magistrate we have
already had a melancholly instance of—in short I think it is full time
to apply to the highest power for redress" .

Griffith Philipps suffered occasionally from bouts of ill-healt h
and this may have something to do with the fact that he did no t
contest the Borough election in 1761, and on 19 May of that yea r
Ralph, Earl Verney l2 was returned as Member . It is likely that the
local Tories helped to produce this situation in order to dish Griffith
Philipps .

During the years he was out of parliament he took a leading par t
in obtaining a new charter for Carmarthen designed to put an en d
to the anarchic conditions within the borough. He had been in
favour of this for several years, and eventually, with the help of
George Rice of Newton (Dynevor) and Lord Verney, was responsible
for obtaining a new charter in 1764 . This was particularly valuable
to the Carmarthen Whigs, who felt that the government of th e
Borough would no longer be dominated by the Tory faction . A
local rhymester celebrated the occasion in the following lines .

Fine would my muse in soft and humble vers e
The Glories of this welcome day rehearse .

Let's all rejoice, for Philipps reigns once mor e
With glorious honours crowned and doubled power . 1 3

The cost of obtaining the charter had been high, and on 28 July 176 4
George Rice wrote to Griffith Philipps, "I hope the drover will soon
pay in the money you sent by him, our expenses are enormous "

12. Eldest son of the first Earl Verney (Irish peerage) . Born about 1712 ,
M.P. (Whig) for Wendover 1753-6, Carmarthen 1761-68, for Bucks .
1768-84 and 1790-1 : died without issue on 31 March 1791 .

13. Quoted in Lloyd, History of Carnzarthenshire, ii, 45 ; the first chapte r
of this volume contains a review of political affairs in both county an d
borough from 1536 to 1900 .
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and in November of that year the Town Clerk prepared to arrange a
mortgage to defray the sum of £2059 14 0 which the Corporatio n
owed for obtaining the charter.

Thereafter borough affairs became more stable, and in the 176 8
election the Whigs nominated Griffith Philipps to be their candidate .
He was opposed by Joseph Bullock, who made the Red Lion inn as
his headquarters. The contest turned out to be a close-run affair ,
Philipps receiving 52 votes to his opponent 's 42. The defeated
candidate petitioned, alleging partiality by the sheriffs, but in March
1770 the House declared Philipps to be the lawful member. He
continued to represent the Borough until 1774, when he decided not
to stand again, and the seat was taken by John Adams of Peterwell ,
near Lampeter, who had a landed interest both in the borough and
county . Griffith Philipps remained a force in local politics, but it i s
clear that he was a tired man, possibly disillusioned by the endles s
skirmishes within the borough he had chosen to represent .

Little is known of his career in the House of Commons . Apart
from serving on committees and supporting Whig measures in the
lobby, he does not seem to have shown that political skill necessar y
for advancement to office . In the county, Members of Parliamen t
enjoyed considerable social prestige, but what made them really im-
portant was power of patronage, particularly when their party was i n
office . Although this could prove unattractive when the member use d
such power for self-aggrandizement, it was natural enough for hi s
supporters to claim or to expect preference . During all periods in
history, in every sphere, influence, or "patronage" as it was called i n
the eighteenth century, was necessary to ensure success . The Member
with contacts in government and in London was well-placed to hel p
friends and supporters .

Few examples exist to suggest that Griffith Philipps used hi s
position to advance family interest . In 1757 he applied to the Duke
of Newcastle for the office of Customer of Milford Haven for his son
George, justifying his application by "the persecutions I have for
several years sustained on account of my attachments to the govern-
ment, and in particular to your Grace and your brother Mr Pelham" .
After his defeat in 1761, he tried, in order to increase his influenc e
in the constituency, to obtain the appointment of Chamberlain o f
Carmarthen, and although at one time there seemed to he a chanc e
of success, he was informed by a London official in November 1762 ,
that his application "had been postponed"—in fact it went into cold
storage .

Carmarthenshire friends were more persistent . On 4 February
1745-6, Griffith Bowen of Gurrey, near Llandilo asked Griffith t o
procure for him a commission in the army "either a Lieutenancy ,
Ensigncy, or anything else . . . . as I am sensible that you are a Gentle -
man who is highly esteemed by all who hath the honour of you r
acquaintance, I make no doubt but you can procure anything" . He
gave a helping hand, but Bowen blotted his copybook and Griffith
Philipps was afterwards asked to assist in buying him out of the army !

He asked John Vaughan of Great Ormond Street (later of Golden
Grove) to see the Lord Chancellor about obtaining the chapel o f
Llanllwch for a friend, and on 25 April 1747 Vaughan informed hi m
that he had seen the Lord Chancellor about the matter . On 3 1
March 1758, Lieutenant John Williams, R .N., of HMS Ambuscade

lying off Leghorn, wrote to ask Griffith to support his application to
the Admiralty for command of a vessel. Occasionally he was asked
to intercede on behalf of law-breakers . Evasion of excise was prett y
widespread at that time, and in 1759 we hear of two Carmarthe n
men, Morris and Jones, whose vessel "had been eschequered" fo r
carrying Irish butter which they had sworn to be the British product ,
and they would have been ruined had Griffith Philipps not intercede d
in their behalf . In the same year, one of his tenants, Thomas o f
Pante, ran into trouble when the excise officer "found a box of
candels" with him, and Thomas begged "the favour of you to write
to Mr. Dalton [the officer concerned] in my behalfe" . In 1761,
David Jones, excise officer at Bristol, asked him to secure his transfe r
to a similar post at Swansea or Cardiff . Attention to such request s
was important, for it often decided the way in which an applican t
would cast his vote at the hustings .

He married twice . His first wife was Avis, probably a Londoner .
There is no doubt whatsoever that her father or her mother was a
Brockhurst, for it is certain that her grandfather was a Major Brock-
hurst . This is proved by the codicil dated 15 May 1801 of Avis' s
daughter, Mrs . Jane Davies of Penylan (nee Philipps), whereby sh e
bequeathed to her son Griffith Davies "the carnelian seal of my grea t
grandfather Major Brockhurst's arms (which is now to my watch)" .
Some Brockhurst papers l t included among the Cwmgwili muniments
show that Major Francis Brockhurst was agent of George (Villiers )
Duke of Buckingham ta in the years 1659-1681 ; in 1675 he wa s

14 . CRO. Cwmgwili MSS, Nos . 1-6 . Burke ' s General Armory gives the
arms of Brockhurst of London as sable a lion rampant regardant ducall y
crowned or.
He was one of the "Cabal", and died in 1687, aged 59 .
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living at Wallingford House, Whitehall, and reference is made t o

Mrs . Brockhurst, probably his wife .

Avis never enjoyed robust health, and Musgrave's Obituary
records her death as taking place on 15 September 1755 ; she was
buried at Abergwili on 20 September . In February 1757, Griffith
Philipps married, secondly, the 22-years old Lucretia Elizabeth Folkes ,
a member of the family seated at Hillington, Norfolk . 16 She out-
lived him by nearly twenty years, and died on 31 January 1801,

aged 80 .

One of Avis's children, Jane Philipps, grew to a woman of con-
siderable character, and until she married, helped to bring up he r
brothers and sisters at Cwmgwili, and took an energetic part in runn-
ing domestic and estate affairs during her father 's long absences in
London. In 1757 she wrote to him that the hay at Cwmgwili had
been sold for £31 10, leaving sufficient for the horses : the Rhiw-
dowyll horse "is in such good order and spirits that he breaks ove r
all hedges &c, and they fear unless he is kept in for a little that h e
will stake himself . . . . I hope by this time you arc much recovere d
and able to move" . On 14 March 1757 she informed her father tha t
she had been to Carmarthen where the tythe money and "the lact-
uaries" were settled, and she had received £59 4 0 ; she also informed
him that barley, oats, and hay, at Cwmgwili, had been sold fo r
£62 1 0, but John Rees (factor at Cwmgwili) had not yet received
the money, so "I told him you must have it all in before April " ;
her brother, George, was on a visit to Brecon, whence he was going
to Oxford ; cousin Evan Davies was going to the Hereford assizes ;
she asks for a dozen franks as she had many correspondents ; she
hoped to visit Sussex taking her maid Nancy Pitt with her, and " I
beg I may hear as often as possible while in Wales" , During thi s
time she lived mainly at Penylan, but kept a close eye on affairs a t
Cwmgwili . Although respectful to her father she could be quite firm
as the following letter, written from Penylan on 14 April 1757 ,
shows : "Honoured Sir . Last post I was favoured with your letter
after a silence of about a fortnight . I return my thanks for you r
kind expressions of affection, but permit me to inform you that can
give but little satisfaction unless joined to proofs of that desire t o
make everything agreeable to me, which I have not at present ex -

16 . Although her name does not appear in the pedigree of Ffolkes of
Hillington, baronets, in Burke's Peerage, there is no doubt that she wa s
a member of the family, as shown by letters in the Cwmgwili archives .
She was either cousin or niece of Sir Martin Ffolkes, the first baronet .
Her father is said to have been Henry Folkes of York Buildings ,
London, a brother of Sir Martin .

perienced, as even the first request I make is not granted, for wha t
reason I cannot imagine . I think there can be none improper fo r
me to know by letter, therefore I suppose that is only to defer givin g
me my answer, as I fear you will not be so kind as I could wish ;
my reason for mentioning a design to take Nancy with me was leas t
my absence might have been an excuse for discharging which I wa s
desirous to prevent, and rather than it should be, I will not go to
Sussex : perhaps you may be displeased at giving my sentiments thus
freely, but notwithstanding how unwilling I am to give the leas t
offence I cannot omit adding that I am greatly surprised Mrs
Phillip' [her step-mother] will interfere in this as it is hard for us
now grown up not to have that attendance we ever were used to . I
will do my best about the hay etc . You had an account what could
be sold and sufficient left for the horses, they shall be taken care of ,
but for the design you mention I must presume to object to, for I
cannot undertake to ride to London, which I think is a little un-
reasonable to expect, especially by myself, and although the con-
veniency of having your horses up there may be one of your motives .
I beg you will recollect that it is impossible for me to ride so long a
journey and I never doubted but that Jack was to come down, fo r
please to consider how odd it will be for me to go without a servan t
of yours and too disagreeable for me to be without a servant I know .
I am much relieved from my anxiety concerning your health by th e
agreeable account that Mr Sharpe's [a London doctor] attendanc e
was no longer necessary and I hope it never will again ; for you t o
enjoy uninterrupted health is my prayer, for I am very sensible of th e
immense loss of good parents . I am concerned to find that my brother
gives you so much vexation . He may be in fault but indeed I don' t
think him so blameable as represented when I consider. When next
you see my sister please to give my love to her . I long to he with her,
though I own I was displeased when I found she neglected me, bu t
that is now forgot . I should be glad to know where your house i s
situated ; it will be elegant if the sum you mention is laid out . I
desire by return of post the favour of franks, for I have none . This
family [of Penylan] desire their compliments. I am Honoured Sir ,
your affectionate obedient daughter, J . Philipps" . l

In another letter, undated but of this period, she described ho w
the barley, oats, and hay at Cwmgwili had been sold, and reverts t o
her travelling difficulties and the inadequacy of Nancy as a travellin g
companion—"I cannot go in the machine alone with Nancy, I ha d
much rather ride than that. But as to a servant to go with me I

17. CRO . Cwmgwili MSS, No . 71 .



cannot think of one, for I will not go with any vulgar fellow, an d

no other can be had" .

Griffith administered the estate in the traditional manner . He gave
numerous leases, usually for three lives . The water of the Gwil i
river, in addition to sporting diversion, augmented the rental by bein g
used for industrial concerns . Thus on 27 October 1779, Griffith
Philipps confirmed to John Morgan of Carmarthen (second son,
devisee, and executor of Robert Morgan, deceased) existing leases an d
granted further ones for three lives of a parcel of land called Gwer n
Fach in the Cwmgwili demesne, with liberty to erect and extend a
head weir and other weirs across the Gwili, to divert water to thre e
mills called the Priory Mills, and for the use of furnaces built by or
for lessee, at a yearly rent of £10 . 1 s

The Charity established by Griffith Lloyd (1713) also demanded
his attention . On 6 September 1759 he granted to Daniel Davies
a lease of Tir y Graig in Abergwili parish, for 99 years at a yearl y
rent of £9 9 0, which was to be devoted to the maintenance of a
schoolmaster to teach poor boys in a schoolhouse at Abergwili, an d
to the maintenance of poor men at the almshouse in the same
village . l 9

By his two wives Griffith Philipps had eight children, and i n
1757 made a settlement for raising portions of £2000 for hi s
daughters and younger son . He died on 27 March 1781 at his
Carmarthen house called Pensteps, in Lower Market Street (no w
Hall Street) and was buried at Abergwili . By his will and codicil ,
dated respectively 19 August 1779 and 28 August 1780, and prove d
in PCC on 27 April 1781, he bequeathed as follows :

the capital messuage of Cwmgwili, demesne and corn mill, hi s
house in King Street, Carmarthen (in occupation of his daughte r
Jane Davies, widow), Penyglog in Llanarthney parish, Bailigla s
(which had been devised to testator by John Williams of tha t
place, esquire, deceased) to Martin Challis of Clapton, Middle -
sex, Albany Wallis of Norfolk Street, St Clement Danes,
esquires, and the Revd Thomas Lloyd of Glangwili, on trust to
pay the following annuities : £70 to his daughter Martha
Philipps for life ; £70 to his daughter Dorothy Plowden during
her mother's lifetime, until they were paid £1500 ; £60 to hi s
daughter Lucretia Elizabeth Harris during her mother's lifetime ,
until she or they received the interest at 5 per cent of two sum s

18. NLW . Cwmgwili MSS and Documents, No . 18 .
19. Pbid, No. 92 .

All

of £700 and £300, and after her mother's death, Lucretia Eliz-
abeth was to receive £20 annually for life over and above the
interest of the said two sums, on condition that she did no t
call in the said sum of £300 during the lifetime of her husban d
Henry Harris ; the reversionary interest in £650 to which he wa s
entitled by Jane Alcock's will (dated 1753) he gave to his sai d
daughters Dorothy and Lucretia Elizabeth, and further gave
them £100 each. He nominated his son John George Philipp s
to be residuary legatee and executor, and by the codicil appointe d
the three trustees, named in the will, to be additional and join t
executors with his said son .

By the first wife, Avis, he had four children :
George Philipps, admitted to Westminster School in March 174 8
aged 12, and to Christchurch College, Oxford on 26 Februar y
1754. Little is known of him. In 1752 he was living at Mr
John Jones's house in Cowley Street, Westminster, and on 2 6
April of that year his father wrote to him from Cwmgwili, sayin g
that his father and mother had been glad to hear from him :
"there are this day to be hangd in Carmarthen two men for house -
breaking which I suppose will draw all ye Country people together
it being a very uncommon thing here to see 'em hangd by pairs .
I believe when you come to ye Country at Bartlemewtide you wil l
be very well mounted, and I hope you will find for your use on e
or two as good as any this country can produce . I can give yo u
no account of your little mare but that she is very fat and roug h
having never been rode since you saw her" ; and adds that he has
received a letter from "my Lady Jane wrote in a very good han d
of her own and in a very indifferent style, all somebody else's" ,
and sends love to Jane, Mrs and Mr Smith and Miss Threlkeld .
On 23 January 1756 he was admitted to Lincolns Inn. He never
inherited, and died unmarried on 4 January 1760 .

2. Jane Philipps, the `Lady Jane' of the above Ietter, baptised at S t
Peter's, Carmarthen on 16 August 1738 . She married Eva n
Davies of Penlan, Llanfynydd parish, son of William Davies o f
Brynhafod, Llangathen parish, by Elizabeth eldest daughter of
Captain Anthony Williams, R .N. of Brynhafod. Evan, an
attorney-at-law, became Clerk of the Peace for Carmarthenshire .
He died at Penylan in October 1773, aged 49, and his wife i n
1803 . From this union descended the family of Davies-Evans
formerly of Penylan and Highmead .

3 Martha ("Patty") Philipps, born in June 1742, married afte r
1779, Thomas John Roberts of Abergavenny . She wrote to her
half-brother, J . G. Philipps on 16 December 1791, saying sh e
had been ill for three months suffering from an internal complaint .



They had no issue .
4. Mary Philipps, died an infant .

By the second wife, Lucretia Elizabeth, he had the followin g
children :
1. John George Philipps, born in 1761—see later .
2. Dorothy ("Dolly") Philipps, born 1758, married before 1779 ,

Francis Plowden, LL .D., barrister-at-law and historian . They
lived mainly in London . Dorothy was uncommonly beautiful ,
with literary tastes, and wrote a comic opera, Virginia, which was
performed at Drury Lane (1800) but, alas, "condemned on the
first night" . She died at the residence of her daughter and son -
in-law, the Earl of Dundonald, at Hammersmith in October 1827
in her 69th year . Her eldest son was shot in a duel in Jamaic a
where he was A.D.C. to General Churchill .

3. Lucretia Elizabeth Philipps, married, much against parental wish -
es, one Henry Harris, a menial from Llanstephan parish . On 6
November 1778 she wrote from Great Newport Street, London,
a pitiful letter to her father, begging pardon for having offended ,
and asks him to have pity on her, and to give assistance "as a
critical, trying period approaches" ; she stands in need of absolut e
necessaries, is without a shoe to her foot, although under "th e
hospitable roof of Lady Ann Hamilton whose tenderness an d
humanity to me, my heart must ever bear the most greatefu l
testimony". On 9 December 1782 she wrote from Sunderland
to her brother, J . G. Philipps, pleading great distress, caused no t
by extravagance but by ill fortune, having been confined to be d
for three months, and owes the physician £20 : she cannot look
after housekeeping and her four children ; creditors threaten to
imprison her husband which will mean that "he will lose hi s
place" ; and asks him to arrange the payment of her year's in -
come. The unhappy woman eventually died in Llanstepha n
parish before 1792, and was buried under the Philipps pew i n
Abergwili church, her elder brother defraying the funeral ex-
penses of £30 . The husband was then living in Carmarthen
but the care of the children seems to have passed to Richar d
Jones Llwyd 20 of Berllandowyll who informed J . G . Philipps o n
12 July 1794 that he had found a home to place Harris's children ,
with "every prospect of accomodation and cleanliness and where
they may have the advantage of an excellent day school", namel y
Tynyffordd near Llanegwad village ; "the man is a considerable

20. R. J. Llwyd's wife Alice Gratiana Williams was grand-daughter t o
Elizabeth Philipps eldest daughter of John Philipps and Elizabet h
(Grismond) of Ty Gwyn, and so a 2nd cousin to J . G. Philipps .

farmer, his wife remarkable for cleanliness, and have no childre n
of their own the cost is £16 a year for their board and lodging,
mending and washing their clothes etc ; their schooling will stand
about £3 or £4 more". He wrote to J. G. Philipps on 16 Oct-
ober 1797, acknowledging receipt of the annuity to be applied t o
their maintenance, but which was not enough as he had to pay fo r
"half a year's maintenance, schooling, and clothing . . . . I have
been endeavouring all I can to send the eldest boy to sea, bu t
have not as yet found an eligible situation though I am in some
expectation . . . . I am determined to put them all out as soon as
I can, as they are become very headstrong and troublesome" .
The children were : i . Charles Henry Herbert Harris, privatel y
baptized in London on 4 April 1779, and publicly at Abergwil i
Church on 4 November 1784, became a schoolmaster near New-
port, Mon., married and had issue ; in 1812 he pestered his uncle
J. G. Philipps for money, threatening to dump his family a t
Abergwili, and in 1813 was again pleading for money, "I a m
lost in the world for want of a friend" . In February 1813, he
writes to R . Davies, Heligenlas, Abergwili, asking him to forwar d
the money due from Mr . Philipps, "otherwise, as I can't maintai n
my family I will have them removed by pass to Abergwilly ,
which is no disgrace to me . . . . I will not be trifled with by any
man in this mean way " . On 5 July 1813 he wrote a similar
begging-threatening letter to J . G. Philipps, who answered that h e
had not withheld any money, that Llanstephan was the parish o f
settlement, not Abergwili, and enclosed £1 to relieve his immed-
iate distress . Applications continued, and on 20 December 1813 ,
J. G. Philipps, thoroughly exasperated, wrote "I enclose one
pound note and once for all tell you that if you send me an y
more letters I have given orders not to take them from the pos t
office, and if by mistake they should come to hand I shall sen d
them unopened back" . He continued to write, and his letters ,
if never answered, were certainly opened . The last was writte n
by Charles Harris, then at Carmarthen, on 23 March 1815, askin g
J. G. Philipps, for money due to "my late brother William" .
After that, silence . ii . William Harris, dead before March 1815 .
iii . John Robert Harris, baptised at Abergwili on 4 Novembe r
1784, joined the Royal Navy ; on 10 June 1812 the Navy Office
informed Charles Harris, schoolmaster, near Newport, Mon, that
his brother was dead . iv. Dorothy Harris, who married and had
issue .

Herbert Martin Philipps, educated at Westminster School, live d
in the county town, and in 1787 was a lieutenant in the Car-
marthenshire Militia . Of somewhat volatile temperament, h e
failed to make a success of life and fell heavily in debt . He



married one Jane Rowlands of Carmarthen. In July 1790 he
was living in Quay Street, and, harassed by creditors, asked hi s
brother for help . He died in February 1792, and was buried
under the family pew in Abergwili church, next to his unhapp y
sister, Mrs . Harris . On 28 February 1792 John Lloyd of Car-
marthen wrote to Mrs .Philipps at Cwmgwili saying that Herbert' s
widow had been left penniless, and could not bury her husband
"commonly decent", and he offered to arrange the funeral at a cos t
of not more than £10 . On 2 March he wrote to J . G. Philipps ,
then in London, that Herbert had been "decently and genteel y
buried and with as little expense as possible" . The widow die d
in April 1819, aged 54 . He left four children : i . Griffith
Martin Philipps . ii . Herbert John Philipps (died at Johnstow n
on 5 November 1847) married on 10 September 1823, Sara h
Morey, and had a son Samuel John Philipps (alive 1879) and
others. iii . a daughter . iv. Richard Posthumous Philipps, born
shortly after his father's death ; he became a druggist, but di d
not remain long in that calling, then kept the Old Iron Foundr y
at Carmarthen, and lived at Baili Sivi in Llangain ; on 10 Dec-
ember 1818 he married Helena eldest daughter of Walter William s
of Penycoed, near St Clears . She died on 26 January 1869
aged 66 and was buried in Braddon churchyard, Isle of Man .
Their only child, Jane Clarke Sophia Philipps, born on 8 Sept -
ember 1819, married on 6 October 1842, Lieutenant Henr y
Wright, R.N., and had four children all of whom were living i n
1854 . By his will, dated 30 March 1855 and proved on 9 April ,
Richard Posthumous Philipps left an annuity of 40 guineas to
his wife Helena ; to his housekeeper Eliza Evans he left the leas e
of Baili Sivi, furniture, farming stock, etc, while she remaine d
unmarried, but if she married she was to received £50 yearly for
life ; after Eliza's death the estate was to be devoted to the us e
of her children, Laura Philipps, Mary Anne Philipps, and any
other child born to Eliza during testator's life, equally as tenant s
in common ; and desired to be buried in his vault at Llangain ,
and that Eliza should be buried there too if she wished . Richard
Posthumous Philipps had been very attached to his housekeeper ,
Eliza Evans who presented him with four pledges of affection ,
all of whom were styled Philipps, namely (a) Laura, who marrie d
on 30 March 1876 the Revd John Morgan Jones, Independen t
Minister of Llanfynydd, near Wrexham . (b) Brianna . (c) Mary
Anne, who died unmarried at Nantyglastwr, LlandefaeIog, on 1 3
September 1872, aged 21 . (d) Richard Posthumous Philipps ,
born at Baili Sivi on 1 March 1855, became a draper's assistan t
at Peckham Rye, Surrey, where he was living in 1878 . Richard
Posthumous Philipps the elder, also behaved affectionately to -

wards one Anne Owen of Trevaughan (died 21 March 1879), b y
whom he had Maria Philipps and Eliza Philipps .

John George Philipps, M .P., 1761-181 6

John George Philipps, eldest surviving son of Griffith Philipp s
by his second wife, was admitted to Westminster School on 15 Jan-
uary 1773, and matriculated at Brazenose College, Oxford, on 1 6
December 1779, aged 18 years . Like his father he read for the law,
and was admitted a member of the Honourable Society of Lincoln s
Inn on 27 July 1781, the expenses for admission amounting to
£11 8 6 .

He was only 20 years of age when he succeeded to the estate ,
and 21 when he acquired a wife . She was Anne daughter of John
Ball, J .P . of Aberystwyth and his wife Catherine . John Ball was an
entrepreneur concerned with lead-mining at Esker Mwyn, and owne d
property in Cardiganshire and Montgomeryshire . By his will dated
13 January 1775, proved in London on 10 June 1776, he mad e
bequests to his sons John and Herbert Ball, his daughter Catherine
wife of John Jones of Troedyrhiw, Cardiganshire, his daughter Ann e
Ball, his nephew William Ball (son of testator's brother William) ,
John Edwards of London, and John Nevill, "my son Ralph Ball b y
my former wife", and "my eldest reputed son Ralph" ; and appointed
his friend John Lewes of Carmarthen, esquire, and his brother Pete r
Ball of Barkham, Berkshire, to be trustees . The widow, Mrs . Cath-
erine Ball, went to live at Pimlico, where she made her will in 1789 .

Anne was under age when she married John George Philipps ,
with the consent of trustees, on 10 January 1782 . She came of age
on 17 October following . It was evidently a love-match, and thei r
affection for each other continued undiminished throughout their lives .

Under her father's will, she was to receive £1500 on marriage o r
when she came of age, and experienced some difficulty in obtaining
the money, because her brother Herbert, also under age, brought a n
action through a guardian, in the High Court of Chancery against
his sisters and the trustees, seeking to invalidate the will . The action
failed and on 25 February 1784 the Court decreed the will established .
By the post-nuptial settlement, made on 12 November 1788, Joh n
George Philipps granted Cwmhowel, Galltwyon, Greyhouse (Tyllwyd),
Derwengroes, Bedw bach, Park y gove, Trefynis, Derymisk, Cappe l
bach, and Baily glas, in the parishes of Abergwili and LIanpumpsaint ,
Ffynnon y wiber in Newchurch parish, Dolewyrdd in Llanegwa d
parish, to Richard Jones L1wyd of Pantglas and Vaughan Horton of



Lletherllesty, esquires, for the use of grantor with remainder to hi s
eldest son Griffith and his issue, with remainder to his second so n
John George Philipps and his issue, and empowered the trustees to
raise £1500 to be divided among the younger children .

Shortly after he had inherited the Cwmgwili estate, J . G. Philipp s
took steps to break the entail, so that he could make a resettlement
and dispose the property in the way he felt inclined. On 1 and 2
August 1783, J . G. Philipps and Anne his wife gave a lease and
release to Richard Howell of Carmarthen, gentleman, and Vaugha n
Horton of Lletherllesty, esquire, to make a tenant to the precipe fo r
suffering two recoveries of the following properties : the capita l
messuage of Cwmgwili, messuages and lands called Cwmhowel, Gall-
twyon, Llainybattis, Parkwggan, Greyhouse, Glantowy, Cwmgwil i
Mill and the Tucking Mill, Rhiwdowill, Wythfawr, Ffoesymaen ,
Parkydunstan, Park y Guibtha, Derwen Groes, Bedw bach, Ti r
Benjamin, Park y gof, Trefynis, Derrymisk, Park y Cwm alias Cwm y
park, Danrhiw, Cappel bach, Bailyglas, cottages and a stable at Glan-
gwili, all in the parishes of Abergwili, Llanarthney, Llanpumpsaint ,
Llanllawddog, and Llanegwad ; and also Goytre, Ffynnon y wiber,
Parknewydd bach, Park y bannal, Park y Naine wrth y Capel, Ffoe s
Nine, Llecheigon, Blaenige, Cwmcunnon alias Cwmicen, Ffoes Lline ,
Wainrydd alias Winerydd, Cilgwyn alias Cefen Cilgwyn, Godre
CwmcasteIl, Y Vole alias Vole Vach, Penllwyn Goren alias Gell y
Gwinnidd, all in the parish of Newchurch ; and also Dolewyrdd in the
parish of Llanegwad, Ffynnon Dilo alias Tochloyan in the parish o f
Llandilofawr ; Ffoes Giath and Penygloyne in the parish of Llan-
arthney ; Place Parkeu, Tiryberllan alias Tir park y berllan, Tirbannal ,
Perth Dwy, Nantypair, Cwmduhen, in the parishes of Abernant an d
Merthyr ; and also Manllwyd in the parish of Cynwyl Elfed ; a
burgage in King Street, Carmarthen, and lands called Henallt in the
parish of St . Peter's ; and the grantors stipulated that Rhydwalchen,
Rhydyrhaw, Pant-claw, Gwaynellane, Pistillgwyon, and Bwlch Tom-
lyn, in the parishes of Abergwili and Newchurch were to be excepte d
from the transaction . 2 1

From this we can see that it was a large and fairly compac t
estate . It still bore the mortgage of £4000, created so long ago a s
1737, which during the incumbency of J . G. Philipps was to be
assigned several times .

J. G. Philipps was attracted by public Iife from a young ag e
He made his debut at the age of 22, in 1783, as Mayor of Car -

marthen, a town with which the family had always had close ties .
He seems to have suffered from shyness at the start of his political
career, and on 24 February 1784, Herbert Lloyd (at that time hi s
friend) wrote advising him to cultivate Lord Dynevor, Mr Johnes
(of Hafod) and Mr Albany Wallis—"being intimate with thos e

persons, I assure you, will be of great use to you in every respect —
you will excuse the liberty I take in mentioning this, and am induce d
Eo remind you thereof from my knowledge of your shyness in visitin g
—but it is absolutely necessary for you to do so, as you have entered
into a Public Life, and to form a good acquaintance [with the] above" .
He yearned to occupy his father's old parliamentary seat, and alread y
had valuable `contacts' in London. On 20 February 1783 a friend
wrote to him from London : "The present Ministers it is said are all
going to quit, and Charles Fox and your old friend Lord North i s
to succeed" . 2 2 In fact this did occur alter the combined forces of Fo x
and North had defeated the Ministry on 17 February, and they be -
came joint secretaries under the Duke of Portland, First Lord of th e
Treasury, but the new ministry did not last long . J. G. Philipps
was a friend of both C. J . Fox and Portland, and rendered man y
services to them in the political field, but nevertheless retained his
independence and was not afraid to express his own views . Thus
in 1794 he remained with Fox in opposition when his friend Portlan d
joined the government, and he voted against the policy of war agains t
France .

In 1784 George Philipps of Coedgain, member for the Boroug h
died, and J. G. Philipps was elected in his place . A staunch Whig,
possessing even radical opinions, he voted in the Commons for th e
repeal of the Test and Corporation Acts, an action that aroused th e
wrath of Samuel Horsley, Bishop of St Davids, a supporter of th e
Tory standpoint . As a result the Bishop sent a circular in 1785 to
those clergymen who had votes in the Borough. Expressing his
sentiments in firm terms, he wrote "Mr Philipps has received th e
thanks of the dissenters for the part he took in a late attempt t o
overthrow our excellent ecclesiastical constitution . . . . By this it is
easy to guess what part he is likely to take in any future attempt fo r
that purpose . I trust I shall not have the mortification to find a singl e
clergyman in my diocese who will be so false to his own character an d
fame, and to his duty to the established church, as to give his vot e
to a man who has ventured to discover such principles" . Nevertheles s
the projected repeal had plenty of local supporters, such as William
Williams of Carmarthen, who answered Mr Philipps's appeal for hi s
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vote in the following words, on 28 August 1789—"I shall hold mysel f
disengaged untill I have a reciprocal promise that the interest of th e
Protestant dissenters in this kingdom will have your future suppor t
and countenance, if a successful candidate, as any further dissensio n
of this first and natural claim to an equality of liberty and privileges
as citizens and loyal subjects, more particularly by a repeal of th e
infamous Test Act that is so disgraceful to our [lacuna] and in a
variety of instances a terror to the nonconformist " . On the sam e
day another William Williams, of Pentre, wrote to assure him of his
vote "at the next general election, as the principles you have adopte d
and mean to pursue have claims on those who are the friends o f
liberty. Respecting myself I have no personal view by the desire d
appeal (?repeal), but the high qualifications of emancipating the bod y
of men possessed of as much capability to be useful members of th e
state, as others, when they can act consistent with the sacred rights o f
conscience . The description of men who become adverserious of yo u
for supporting the just rights of men, have little claims to liberality ,
or the temper of that religion that teaches an universal toleration an d
an equality of freedom " . 2i At the same time he received letters o f
support from a number of friends, among them Thomas Johnes o f
Hafod, John Vaughan of Crosswood, Arthur Owen, Meyrick Price ,
John Hills of London, John Vaughan of Golden Grove (Lord Lieut-
enant) and George Rice member for the County . Even some tenant s
of Tory landlords pledged their support, like Thomas Jones of Cwm-
coch, who wrote to Philipps on 19 October 1789, "I will give yo u
my vote for the town of Carmarthen at the next election, for all I a m
tenant to Mr Hodgkinson and Lady Stepney" .

His opponents were by no means idle, and on 16 November 1788 ,
Herbert Lloyd the attorney urged him to visit the borough for `"you r
presence here is of consequence to secure your seat ", and in the
following March told him "I hope you will think of canvassing al l
the burgesses you meet with in the town . You will have an oppos-
ition" . 24 Herbert Lloyd fancied himself as a "fixer", and woul d
change his loyalties when it suited his purposes . "Thus in 1786 he
had threatened that he would influence the justices to refuse licence s
to all those publicans who had voted for Mr Philipps of Cwmgwili .

Sir William Mansel of Iscoed had accepted the Tory invitation to
stand against Mr Philipps at the next election, but towards the end
of April 1790 withdrew his candidature . 2 5 On 11 June Parliamen t
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was dissolved and in the ensuing election Mr Philipps was returne d
unopposed for the Borough, his success being an occasion for great
rejoicings culminating in a public dinner on 31 June .

However, the Tories were determined more than ever to de -
throne the local idol . There had been a change in political alignment,
for Lord Dynevor withdrew his support from Philipps, and persuade d
his brother-in-law, Magens Dorrien Magens, a London banker, t o
accept nomination both for the Borough and the County. Herber t
Lloyd became an active leader of the Tories, with the result that i n
September 1795 the Dynevor party was able to place its nominees
in the offices of mayor and town sheriff, which could be extremely
useful during election time .

There is evidence that J . G . Philipps had been complacent and
dilatory about canvassing in preparation for a future contest. John
Brown, a Carmarthen attorney, wrote to him on 30 November 179 5
that he should exert himself at once, and informed him of the activitie s
of the Tories . For instance, the Corporation had agreed that an
address should be presented on their behalf by Mr Philipps, a s
Borough Member, to the King congratulating him on his escape fro m
the recent attempt on his life, but Herbert Lloyd had circumvented
this by sending the address to the County Member, Sir James Hamlyn ,
who was to present it ; Lord Dynevor was canvassing actively o n
Magens' behalf ; reports had been circulated that Mr Philipps did no t
propose to stand again ; and Herbert Lloyd had "asserted that he will,
against all opposition, prevent you being again returned for thi s
Borough, that he will put in a member of his own" . Mr Brow n
suggested that Mr Philipps should inform John Vaughan of Golde n
Grove of Lloyd's intemperate threats . 2 5

Another Whig, John Lloyd of Carmarthen, warned him on 2 0
November about Herbert Lloyd's action in respect of the address ,
and said that Dynevor had "been for some time privately canvassing" ,
and if Philipps meant to become candidate he should do likewise ,
and consult Mr Vaughan of Golden Grove as soon as possible . 27 On
30 December 1795, his brother-in-law, Herbert Ball, told him o f
Dynevor's activity, and warned him, "Be cautious how you fold you r
letters as the Postmaster is no friend of yours" . 2s He seems to hav e
taken the hint and wrote to Vaughan, who answered on 10 Decembe r
that "I am your well wisher, and any little influence I may have i n

26. CRO. Cwmgwili Collection, No . 384 .
27. Ibid, No. 385 .
28. Ibid, No. 386 .



that Borough you may depend on being in your favor" . 29 His friend ,
John Macbride, 30 RN, of Cowes, tried to encourage him, and
in a breezy letter dated 27 January 1796, said, "From all I hear yo u
will carry your point, and not ruin your fortune . I am sure if yo u
was to suffer yourself to be swindled out of the Burrough, it woul d
be much more likely to affect your health . Courage, you'I carry i t
with a high hand, observe appearances has great weight amongst bot h
friends and foes, as you are determined to abide the Tryal put o n
the best countenance, on with the helmet, draw your sabre and cla p
spurrs to the `General' . 3 1-

The fact that Dynevor, despite the family connection, ha d
brought a stranger to contest the Carmarthenshire seats rankled with
some of his own supporters, as shown by the letter written to J . G .
Philipps by David Edwardes Lewes Lloyd from Bath on 27 Januar y
1796—"Tho I do not exactly accord with you in political sentiments ,
yet believing that you have acted uprightly and independently i n
conformity with the dictates of your conscience . . . . my vote shal l
certainly by at your service . I find Lord Dynevor has started his
brother-in-law against you, a man perfectly unknown in the country ,
and consequently without the smallest pretensions for I cannot con-
sider the mere connections with him as give him any ; this is really
treating the country as if he looked upon the representations of th e
town and county of Carmarthen (for I believe he aims at both) a s
part of the hereditary possessions of his family, and had a right t o
transfer them as he thought proper . I trust and hope however tha t
my countrymen have spirit enough to feel and assert their own inde-
pendence, and not suffer themselves to be dictated to by any man .
With my most sincere wishes for your success" .3 2

Clearly, personalities were becoming an issue, and prejudic e
against the design of a magnate to dominate the county politically ,
and against the introduction of a `stranger', might sometimes prove
stronger than traditional political attachment . Mr Philipps' inact-
ivity still worried his friends . John Lloyd urged him on 28 January
"to come to town as soon as possible . You will lose most of your
Pembrokeshire friends unless you go down soon . . . . they (the Tories )
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he lost the election ; promoted Rear Admiral in 1793, Vice Admira l
1794, and Admiral 1799 ; he married on 14 July 1774 Ursula, daughte r
of William Folkes second son of Sir Martin Folkes, a relation of J . G .
Philipps ; and died on 17 February 1800 .
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are all activity and we must not be indolent . Foes as well as friends
must be asked" ; and on the following day David J . Edwardes of Job' s
Well told him, "The sooner you wait on your friends the mor e
politic" . 3 3

His supporters were now more active, as shown by the numerou s
letters he received from them. On 15 February John Jones of Conwi l
told his kinsman David Morgans of Cwmdwyfran that he had been
canvassing, and he trusts that Mr Philipps's "troops will vigorousl y
and unitedly step forward at ye day of combat, that ye great Tyran t
of King Street may he deservedly defeated and checked with derision ,
which is the ardent wish of Mr Philipps's friends" . 34- The "Tyrant"
was Herbert Lloyd whose actions towards Philipps seems to have
boomeranged . On 25 February Thomas Watkins (of the Pennoyr e
family) promised support, "I am much interested about your success ,
and I hope triumph, over the silly Peer and that Leviathan of Male-
volence his chief Counsellor" [H. Lloyd] . 35 When Hugh Barlow
wrote to William Williams of Ivy Tower near Tenby, asking him to
vote for Lord Dynevor's candidate, he received a dusty reply—"What
they have to do with my concerns in Carmarthenshire I less under-
stand, and least of all that I have any attachment to Lord Dinevor ,
or any Lords but One . . . my tenant goes for Mr Philipps of Cwm-
gwilly, to ye entire satisfaction of, Sir, your most humble servant" . 3 6
In April he received the support of Sir John Stepney .;

Some supporters still felt he was insufficiently active in preparing
for the fray, and on 8 April Richard Jones Llwyd of Pantglas warne d
him, "Recollect my friend that your success will be remembered fo r
years, your defeat will bear its glory for an equal duration to you r
disgrace . I lament much to see the exertion of your opponents that
so much exceed your own " , 38 Accordingly Philipps wrote to tell hi s
friends that he had been assured of Stepney's support, adding, "I
do not think defeat is probable if we keep a good look-out, but th e
Borough of Carmarthen may become an appendage to the House o f
Newton, under the management of a certain attorney " .

The election took place on 27 May and was attended with much
violence and disorder . The streets of Carmarthen were crowded with
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rival gangs, windows were boarded up by their owners, pistols wer e
fired, and at least one man was shot . At the end of the poll Magen s
emerged victorious with 94 votes to Philipps' 89 . In the followin g
month Magens contested the County seat against the sitting member ,
Sir James Hamlyn, and lost only by a small margin .

On 6 June Mr Philipps issued a printed address thanking his
supporters and expressing his intention of presenting a Petition t o
the House of Commons. The address read as follows : 39 "To the
Independent Burgesses of the County of the Borough of Carmarthen .
I should but ill deserve the very distinguished Honour you did me ,
by giving me your Support at the last Election, and greatly wanting
in Gratitude were I not to return you my sincere and unfeigne d
Thanks for the flattering Manner in which you gave your Suffrage s
in my Favour . It has impressed my heart with a due sense of the
indelible Obligation I am under to merit your Approbation and
Esteem by every Means in my Power . Be assured, Gentlemen, tha t
an apparent Triumph, gained by the BASEST ARTIFICES THA T
EVER DISGRACED AN ELECTION will be of VERY SHOR T
DURATION, and that those very high and truly respectable Charact-
ers who so HONOURABLY and INDEPENDENTLY supporte d
me will not tamely submit to so daring an Infringement and Violation
of their Rights ; and I should indeed be unworthy of their Choic e
were I not to exert myself to the utmost to support their manly and
generous Intentions in bringing this UNJUST and UNFAIR RE -
TURN before the House of Commons, which I pledge myself to do .
The Manner in which this Return was made is already known t o
you : VOTES on the side of my Opponent were ADMITTE D
though subject to the very same objections for which Votes tendere d
in MY FAVOUR were REJECTED . I scarcely think, gentlemen ,
that there ever was an Instance of a Return made against so con-
siderably a Mapority of Legal Votes where Rights must be establishe d
when investigated by a Committee of the House of Commons . I
have the Honour to be / And shall for ever remain / With the mos t
profound Respect / GENTLEMEN / Your faithful and oblige d
Servant / JOHN GEORGE PHILIPPS . Cwmgwilly . "

Petitioning against an election return was a costly business, and
the defeated candidate and his friends immediately set about collectin g
subscriptions . Among subscribers was the Pembrokeshire radical ,
William Williams, who told Mr Philipps, "I will support the petition
by money, but it must be a secret" . Williams' brother, Alexande r
Williams of Chichester was also active and on 17 June said he would
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write to M .P.s of his acquaintance—he named thirteen—to ask fo r
their support when the Petition was presented . 4 9 Other subscriber s
were John Nash, the well-known architect, an old friend of Cwmgwili ,
who suggested that an agent be employed to raise money in London, 1 1
Mr Vaughan of Golden Grove, Mr Brigstocke of Blaenpant, D . J .
Edwardes, and Richard Jones Llwyd . In September Herbert Lloyd,
"Leviathan of Malevolence", boasted that the petition would be re-
jected "in spite of all support", 42 an incautious remark which mad e
Philipps's supporters all the more determined to press their case .

On October 7 the Petition was presented to the House and a
committee of fifteen members formed to enquire into the business .
The crux of the matter involved the conduct of John Rees Stokes o f
Haverfordwest, attorney-at-law, poll-clerk, and adviser of the sheriffs ,
who had ruled that an Act of Parliament passed in 1763 governin g
the right to vote, did not apply to Carmarthen ; nevertheless it was
applied to Philipps 's supporters but not to those of his opponent .
The evidence showed that Stokes, the Mayor, and town sheriffs, ha d
shown favour to Magens, while Philipps's only representatives at th e
poll were his election agent, Richard Jones Llwyd, and the town
clerk, Walter Horton (a relative of the Cwmgwili family) . On 7
November the Committee decided in favour of Philipps, who there -
upon took his seat in Parliament . 1 -3 The radical of Ivy Tower, wh o
wrote to congratulate him on 13 November was pleased to observe,
" there seems to be a sense of honour still prevelent in St Stephen s
Chapel" .

The election and petition had proved colossally expensive fo r
both parties, particularly for J . G . Philipps . It became known as the
"£64,000 election"—probably greatly exaggerated—but although pre-
cise figures are not available, there can be no doubt that the total su m
was a formidable one. Both parties raised money through sub-
scriptions, but the candidates themselves had to bear a share of th e
burden . There is evidence that Whig subscribers were less enthus-
iastic than the Tories on this occasion, and Philipps' election accoun t
had still not been settled in May 1799 .

With Mr Philipps snug in Westminster, his local supporter s
turned their attention to securing a firmer grip on the government o f
the borough of Carmarthen. As Richard Jones Llwyd wrote in a
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letter dated 19 December 1796, "To gain the Common Council i s
now our great object ; and depend on it, the other side will not b e
wanting in every possible exertion which they can make ; firmness an d
activity is the order of the day" . An account of the manoeuvres
whereby the Tory element on the Council was finally subdued appear s
in the second volume of Lloyd's History of Carmarthenshire .

His career in parliament was undistinguished, and it seems tha t
he was losing enthusiasm for political life . On 3 April 1803 hi s
friend John Nash, the architect, wrote to him that Parliament woul d
probably be dissolved during the following Spring, and refers t o
"your present intentions of declining not only a contest but even t o
represent the borough any more", and speaks of "the reason you give ,
namely being disgusted with politics and tired of Parliament" . 4 1
One of the reasons for his attitude was that his health was causin g
concern and domestic cares were pressing heavily on him, especiall y
the education of his children and settling them in life . Nash mentions
these matters in his letter, and suggests that Philipps should come t o
live in Kensington or Hampstead, and visit Cwmgwili for one mont h
in the year. In London, he says the children would be near goo d
schools, adding, "I have other views in wishing you at Kensington
or Hampstead . I think amongst the wealthy merchants in suc h
neighbourhoods, your two beautiful girls may stand better chances of
getting husbands" . While he was in London, his family continued t o
live at Cwmgwili, so that he enjoyed little home life . On May 25,
John LIoyd wrote asking him to write to his wife at Cwmgwili for
"Mrs Philipps is miserable in not hearing from you, and so are th e
children indeed" . 4 5

His friends were anxious that he should continue to represent th e
Borough, and William Williams of Ivy Tower, wrote on 13 Octobe r
1801, "I desire earnestly that you will not desist to represent Car-
marthen in the next parliament . For my part, Edwinsford and Cwm-
gwilly united shall be secure of my best wishes, who will ever remai n
attached to ye Revolution principles, unfashionable or at least unpolit e
as they now are . . . . I hope you will adhere to Mr Fox" .' °

In the event Philipps decided to stand again, and early in 180 2
his friends were actively canvassing. On May 4, David J . Edwarde s
of Job's Well, urged him to come to Carmarthen to render service t o
the cause "as the Freeholders have not forgot Cwmgwilly" . i

	

They
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need not have worried, for Philipps was firmly entrenched in the
Borough and on 26 July 1802 was returned unopposed .

However, he did not remain in Parliament for long, and toward s
the end of the following year accepted the stewardship of the Chilter n
Hundreds . We have seen that it had been his intention to retire fro m
parliamentary politics before this, but whether his ultimate resignatio n
was voluntary is not clear . A letter written to him by George P .
Watkins (Recorder of Carmarthen for nineteen years) contains a
suggestion that his own supporters felt that the time had come for a
change . Writing from Bath on 7 December 1803, Watkins says, "I
have been informed that a meeting of the Party is to be held a t
Carmarthen for the purpose of requiring you to vacate your seat ,
and to nominate Sir W . Paxton as successor . I know not how to
think this is with your concurrence", and goes on to say that h e
(Watkins) wished to be the successor, and asks for Mr Philipps'
support.' $ Whatever the reasons, Philipps did resign, and on 2 7
December, Sir William Paxton of Middleton Hall, an extremely rich
Whig, was elected unopposed for the Borough .

J . G. Philipps continued to take an active part in borough an d
county politics, and remained a staunch Whig until his death . In the
Borough he had plenty to do, for the Tories, led by that irrepressibl e
hornet Herbert Lloyd, continued their efforts to recapture control o f
the government of the borough and eventually the seat . On 6 Sept-
ember 1804 William Morris, the banker, wrote to Philipps, then at
Tenby, complaining of the actions of the Reds, "It is extremely un-
pleasant to see the peace of the town continually disturbed in thi s
manner, and my zeal and warmth on this occasion to oppose the
tyrannical views of Herbert, will, I am confident, be a sufficien t
apology to you for making thus free" .•1 `3 In 1806, Paxton transferred
to the County seat, and Admiral George Campbell (brother of the
first Lord Cawdor) was elected for the Borough, receiving the suppor t
of Cwmgwili and his friends .

Philipps served as Mayor of the town in 1810-11, and his frien d
Lord Cawdor sent a buck from Stackpole to be cooked for "th e
Mayor's Feast" held in the Old Ivy Bush on 17 September 1811 .
He served the same office in 1816, and in 1812 was High Sheriff o f
Carmarthenshire . His main concern was to ensure a Whig majorit y
on the Common Council, and to see that Whigs held offices tha t
could influence elections ; but he kept in touch with his London polit-
ical friends, and in 1812 was invited to join The Hampden Club an d
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a society that had been formed to further the cause of parliamentary
reform.

In addition to political duties as member of parliament, he ha d
to attend to numerous applications made on behalf of his supporters ,
friends, and kinsfolk . Many of the applications must have taken up
a good deal of the member's time (and sometimes money), and som e
might have strained his patience . In 1785 William Owen of Glan-
gwili asked him to arrange for the discharge of Harry Lloyd (a reputed
son of Mr John Lloyd) from the 39th Regiment ; the Revd Davi d
Scurlock of Blaencorse wished to obtain the living of Llanedy "whic h
would be very comfortable to us who have a large and increasin g
family" ; R. L. Davids of Carmarthen asked for a post in the custom s
for a friend ; in 1787 he was asked to intercede with the Bishop o f
St Davids for the preferment of a parson, "quite destitute of friends" ,
who had been a curate for 23 years ; the Revd Peter Williams o f
Carmarthen asked him to obtain a post in the Excise office for a
friend. In 1788 Thomas Blome of Castle Piggin, "urged by the most
pressing solicitations of that infernal plague, my relation Mr Joh n
Biome, and backed by my sister Mrs H . Lloyd, I take. the liberty of
requesting a favour of you" ; about two years since, the said Joh n
Biome had been "exchequered for selling a pack of cards with about 2
gallons of Geneva in his possession " ; the Board of Excise dropped th e
case as Biome was very poor, but someone afterwards told the Boar d
that he was affluent and "had very great connections", so that th e
case was being revived, and Mr Philipps was now asked to see th e
Commissioners and halt proceedings . In 1788 too, Richard Jone s
Llwyd wrote, "If you could make Mr John Lloyd a magistrate you
would forever rivett him and his brother to your interest, for Jac k
is not without vanity " .

As ever, the filling of dead men's shoes was an enterprise tha t
attracted our forebears, as indeed it does their descendants . Thus o n
29 April 1789 Herbert Lloyd wrote to J . G. Philipps, telling him that
"your relation" David Williams of Carmarthen cannot live many days ,
and asking that he will endeavour to appoint one George Rhyddro t o
the dying man's post of Salt and Land Waiter of the port of Car-
marthen. But other eyes were watching and when the ailing Davi d
died on 9 May, his brother wrote on the following day to Mr Philipp s
asking him to help him to obtain his dead brother's post. In 1790 ,
his nephew, George Davies, a naval officer, asked him to "continu e
your applications for my promotion" . In 1793 D. Forrest write s
from Portsmouth that he has obtained an appointment for "you r
kinsman", Mr John Evans, as Clerk to Captain Sotheron of H .M.S .
Fairy, and as the commander was Admiral Macbride (a friend of

J . G. Philipps) "it may assist him (i .e . Evans) in procuring a Purser 's
warrant" . In 1796 his brother-in-law, the Revd John Ball, curat e
of Winfrith, asks him to use his influence with the patron to have hi m
presented to the Carmarthenshire livings of Llanfairarybryn and Llan-
gadock . 5o Seventeen years later poor Mr Ball wrote from Swanage,
Dorset, desiring him to ask Lord Cawdor to secure "a Lord Chancello r
living" for him, as "I have been a curate for upwards of 38 years ,
I am now unprovided for, and am a person of a fair character" .

He did not neglect the claims of his own family, and on 23 March
1790 the Hon George Rice, M .P. reminds him "to thank the Duke o f
Newcastle for the studentship of Christ Church, which he had prom-
ised to secure from Dr Benham for your son" .

A few applied for charity . In 1785 Anne Biome a member of
the family of Penybanc in Abergwili parish, informed him that throug h
misfortunes and sickness she could not pay the rent, and asked him
for his help "as a worthy gentleman, and on my family's account . . . .
Had your worthy father lived to see any of my father's children wan t
he would relieve them, as my poor father served the country at th e
hazard of his life and lost it	 once more, for God's sake, bestow
your charity".

Petitions and applications to support or oppose bills in parliamen t
were addressed to him . On 28 April 1785 he received from the Ox-
ford Coffee House, London the following communication—"M r
Griffith, Chairman of the Committee of Navigation of the county of
Carnarvon, presents his compliments to Mr Philipps, and has th e
honor to send him a duplicate of a Petition from the Gentlemen ,
Clergy, and Freeholders, Merchants and Traders of the County o f
Carnarvon against the proposed Bridge over the streights of Menai,
a measure of the most dangerous speculation, and if practicable, it i s
evidently prejudicial to their interests, and from the advantages o f
which they are necessarily deprived " . In May 1785 Thomas Biome
sent him a petition from the principal merchants and other inhabitants
of Carmarthen, for the suppression of hawkers and pedlars .

On 22 March 1787, the following letter was sent from the Revd
Richard Lloyd, Minister of the Dissenting Congregation in Lammas
Street, Carmarthen : "The within address is signed by several of thi s
Congregation and burgesses who are favourable to your interests .

50 . Philipps's copy reply has survived—"I am sorry that it is not in m y
power to help . . . but you may be assured if ever I have an opportunity
I shall make a point in your favour" .



They wish not to influence your judgement, nor to attempt it . If
you think that the case of the Protestant dissenters deserves to be
patronised in the present application, they wish you would give it your
support and encouragement in the house . It is all that we request of
you" . The enclosed address read : "Sir. The inclosed case of th e
Protestant dissenters will inform you of their intended application t o
Parliament for the repeal of the Test and Corporation Acts as far a s
they relate to them . The liberal spirit which now generally prevail s
gives us hope that the Application will be attended with success . It
will, we believe, be allowed that no class of his Majesty ' s subject s
are more eminent for their attachment to the principles of the Revol-
ution, their loyalty to the illustrious house of Hanover, and their
regard to civil and religious Liberty, than Protestant Dissenters . Are
they not therefore in common with their fellow-subjects intituled t o
every claim for civil and military employment ? We hope the Appli-
cation will meet with your approbation and support in the House ,
which lay an obligation upon us, who are in the name of others ou r
friends in this neighbourhood" : [signed] Jeremiah Owen, mayor .
John Lewis and Samuel Thomas, sheriffs . Thomas Lewis . William
Rees . George Thomas . Nathaniel Thomas. Joseph Clement . Morgan
Lewis . Thomas Williams . John Morgans . William John. Thomas
Evans . Griffith Morris . J . Ross, printer . T. Llewellyn .° I

On 1 March 1792, L. B. Gwyn of Glyn Abbey wrote to him,
"It would be of much service to the country if you and Mr Price
would get an Act passed to preserve the breed of fish in the rive r
of Towy and the other rivers of this county during the time of thei r
going to and returning from spawning as is practised in Lancashire
and many other countys" . 52 On 9 April 1794, L . B . Gwyn sent him
a letter about a Bill before Parliament for imposing a duty upon iron -
stone borne "coastways from county to county", and he hoped tha t
Mr Philipps would support it "for the benefit of Carmarthenshire "
by making the duty considerable to oblige the iron-masters to erec t
furnaces where the iron-stone lay, so that each county would receiv e
the benefit of its own productions .° a

[To be continued ]
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Pentwyn Academy
By GWILYM EVANS, M.sc . ,

Aberystwyth

PENTWYN farm lies in the parish of Llannon in south-eas t
Dyfed near the boundary of Llanedy parish, and overlooks the Gwil i
and Llwchwr rivers about a mile and a half east of the village o f
Llannon. Here in the eighteenth century Samuel Jones establishe d
a minor academy . This Pentwyn is sometimes confused with anothe r
Pentwyn, a hamlet consisting of a cluster of houses, a farm, and a
chapel also in Llannon parish, about threequarters of a mile south o f
Cross Hands .

Pentwyn Academy was founded at a time when there was a need
for the preparation of young people to become Nonconformist minist-
ers . The older academies had almost all closed ; they included the
academies of Samuel Jones, Brynllywarch (1697), Rhys Prydderch ,
Ystradwallter/Aberllyfni (1699), Roger Griffiths, Abergavenny (1702) ,
Rees Price, Tvnton, who lost the support of the Congregational Boar d
and the Presbyterian Board (1704), but carried on for some years ,
and James Owen, Oswestry/Shrewsbury (1706) . Nonconformists
had, during the second half of the seventeenth century, founded an d
sustained these seminaries for ministers and laymen notwithstandin g
the opposition of the Established Church. Their antagonists ha d
realised that in order to stem the tide of Nonconformity it wa s
essential to prevent the nurture of a new generation of erudite leaders .
History has confirmed the validity of their anxiety . Only five per
cent of the population was Nonconformist in 1700, whereas it has bee n
stated by Prof . Dd. Williams that the proportion increased to sevent y
per cent by 1850. The Established Church could not hold the loyalt y
of the parishioners without secular sanctions . This instrument ha d
been invoked down the centuries, but it may be argued that th e
attempt to establish a totalitarian regime for religion is more subtl e
in our time .

Case after case was brought before the courts during the seven-
teenth century in order to secure the closure of the minor academics ,
claiming that they had not been Iicensed by a bishop according to th e
intention of the Act of Uniformity, 1662 . But many of the cour t
awards turned out to be in favour of the academies, among them bein g
the famous Bates Case 1670. According to the judgment given i n
favour of William Bates, "A schoolmaster could keep a school without



a bishop's licence provided that he was appointed by the patron" .
On the basis of this encouragement, Samuel Jones, Brynllywarch and
others proceeded to establish their schools . It seems that about one
thousand schools were opened between 1660 and 1730 throughout
the kingdom, despite continual opposition .

When Anne ascended the throne in 1702 the outlook darkened
for Nonconformity once more . She was a loyal supporter of the
Established Church and was expected to take steps to discourage
Nonconformity . Even so William Evans went from Pencader to take
charge of the Congregational church at Priory Street, Carmarthen in
1704 and, with conspicuous courage, opened an academy in the town .
This able and determined man had been trained at the Academy o f
the illustrious Rhys Prydderch, Ystrad Walter, and at the beginnin g
of his pastoral work had enjoyed the patronage of Stephen Hughes .
He brought together at Carmarthen the tradition of Ystrad Walte r
and Brynllywarch and his Academy was destined to exert a powerfu l
influence on the religion and theology of Wales for two and a hal f
centuries . William Evans had realised that without nurseries fo r
Nonconformist leaders the flame of religious freedom would becom e
dim, and so he ventured into this field with energy, but on account o f
his Nonconformity he lost the S .P .C.K. grant for the school which
he kept alongside the academy .

The Tories assumed power in 1710 and proceeded to make th e
Act of Uniformity unequivocal in relation to the Nonconformis t
academies . They succeeded in persuading Parliament to accept th e
Schism Bill . According to the new law every academy was require d
to obtain a bishop's licence, a device to secure their disappearance .
These minor academies were kept under the auspices of the Congre-
gationalists and Presbyterians (early) ; the Baptists did not promote
academies until some years afterwards . Learning was not prominent
in the programme of the Methodist Revivalists, although Howe l
Harris and William Williams had profited from the education avail -
able at the Independent Academy of Llwynllwyd near Hay. It is
true that Lady Huntingdon provided the means for Harris to ope n
a College at Trefecca towards the end of his career .

The Schism Act was intended to come into operation on 1s t
August 1714, but unfortunately for its sponsors the Queen died tha t
very day . Although this Act may have hindered the activities o f
some academies and even discouraged for the time being the foundin g
of new ones, there does not seem to have been much enthusias m
shown towards persecuting the Nonconformists after the patronage o f
the Queen had been lost . The Whigs abolished the Schism Law in

1719 and as the Tories did not acquire power during the next half
century the Dissenters were free to establish academies and to increase
their hold on religious life, although all the denominations were no t
recognised for another century. It is doubtful even today whethe r
every one in Wales recognises that all denominations have equa l
privileges in every respect.

? :tin t --era;, -

Pentwyn Academy, now an outbuilding that may be demolished .

Few new Nonconformist academies were founded in Wales during
Anne's reign. Then in 1722 Vavasor Griffiths opened his Academ y
at Maesgwyn, in Radnorshire, and David Price maintained one a t
Llwynllwyd, Breconshire about this time . There were therefore at
least two Dissenting academies in South Wales, apart from the
Carmarthen Academy when Samuel Jones founded another on hi s
farm at Pentwyn . He had received his education at the Carmarthen
Academy from about 1717 onwards, firstly under William Evans an d
later under Thomas Perrot. It is believed that whilst yet a studen t
he supervised some of the Independent churches developing in th e
neighbourhood. The mantle of Stephen Hughes and the responsibility
of succouring "The Church (Independent) in Carmarthenshire " had
fallen on his teacher. Samuel Jones took charge of Capel Scio n
Church in the parish of Llanddarog about 1720, and of Tyrdwncy n
church in the parish of Llangyfelach, Glamorgan, at the same time .
Pentwyn stood between the two .

In addition to pastoral work, ministers of religion commonl y
undertook farming enterprises as well, for the flocks of the olde r
Nonconformist churches were small as were the stipends they provided .
William Evans received only fifteen shillings (total) from his churc h
at Pencader during the first two years of his pastorate there . Growth



was slow even after the churches had been given a measure of free-
dom ; no doubt some recollection of persecution persisted . Lammas
Street Church, Carmarthen had only 35 members by 1712 . Samuel
Jones, having the responsibility of two churches, and adding a n
academy to his farming enterprise, could not have had much spar e
time. Simple farming continued throughout the country during th e
early part of the eighteenth century ; it had not changed for a long
period . Lord Ernie stated i that farmers then `lived, thought an d
farmed' as farmers had done five hundred years previously, but the
methods improved substantially before the end of the century . How -
ever, it was necessary to grow corn to make bread (barley and wheat )
and to feed the animals in addition to the production of milk an d
meat, butter and cheese for the family and students at Pentwvn .
That pattern was also followed by another Samuel Jones at Bryn-
llywarch and Vavasor Griffiths at Maesgwyn .

Roland Thomas states in his book on Richard Price that Pentwy n
Academy had thrived from 1730 to 1750 but he admitted later, i n
the Dictionary of Welsh Biography, that it had lasted for twenty tw o
years . W. J. Evans, who had been principal at the Carmarthe n
College, believed that the Pentwyn Academy had lasted for at leas t
twenty two years . A memorial can still be seen on the outside wall
of the barn at Pentwyn with the year 1727 clearly shown on it, and
the bust of a man draped with a gown . The memorial read s

PAP [or ? R ]
ADM
172 7

If the date 1727 has a bearing on the age of the academy i t
tends to confirm the statement of W. J. Evans . Samuel Jones re -
Iinquished his care of Capel Seion in 1751 or 1752 and went to liv e
at Penbre where he already held the pastorate of Jerusalem, as wel l
as one at Tyrdwncyn . If he had continued the Academy to the en d
of his period at Pentwyn it might have had a life of twenty four years .

Doctrinal Debate s

Samuel Jones aimed at the preparation of young people fo r
academies similar in nature to that at Carmarthen . The number o f
students normally enrolled during the session at Pentwyn has not
been published ; probably it was small . According to Archdeacon
Tenison, William Evans had only from five to six students at Car -

1 . English Farming Past and Present, p . 220 .

marthen during 1710 and the Congregational Board would not allo w
more than a complement of ten students there after 1747 . The
Baptist College at Abergavenny had only six students on the roll a
hundred years later (1818) . Although only a few students may hav e
been at Pentwyn in any one year some of them were endowed with
outstanding natural gifts . Thomas Morgan, a Congregational minister
at Henllan Amgoed, in West Carmarthenshire, has recorded some o f
the activities at Pentwyn . He went there in 1741 and studied fo r
sixteen months before entering the College at Carmarthen . Although
he knew of the reservations of Edmund Jones `the old prophet '
concerning the theology of Samuel Jones, and in spite of Jones' s
advice for him to go to Joseph Simmons's school in Swansea, h e
eventually took the advice of David Williams, his teacher at Watford .
Williams had studied at Carmarthen and therefore references t o
Arminianism and Arianism did not perturb him .

Thomas Morgan kept a diary (NLW 5456A), now a valuable
document at the National Library of Wales, giving details of his life
as a student . He wrote in English, the medium in which Howe l
Harris and others of the period wrote . According to Morgan, the
Pentwyn tuition laid emphasis on the classics . The curriculum
included Latin Grammar, Ovid, Lucius and Virgil, the Greek Test-
ament and the English language. Theology seems to have receive d
special attention but Morgan does not dwell on the subject in detail ,
although he mentions lessons on the work of Dr . Samuel Clarke, a
theologian and devoted Anglican at Cambridge . He did not however
become an enthusiastic follower of Clarke's liberal theology, possibly
because he had been touched by the Methodist Revival before reachin g
Pentwvn .

Whilst at Pentwyn and at Carmarthen, Morgan preached at the
churches of Samuel Jones . He records a conversation with his frien d
Benjamin Evan (1744), who told him `that most of the members o f
Capel Seion were Arminian' . Although the minister was considere d
to he Arminian in outlook he does not appear to have pursued tha t
doctrine with great zeal in the pulpit . We are told that `his Armin-
ianism did not influence his church at Tyrdwncyn. His sermon s
reveal an evangelical flavour and if he had been inclined to Armin-
ianism he had not proceeded as far in that direction as some of hi s
contemporaries' . The Arminianism of the professors at Carmarthen,
and also of Samuel Jones, disturbed Howel Harris considerably . He
made more than one attempt to win Samuel Jones to the Reviva l
cause, but he was not altogether successful . His comment in the
diary after a visit to Pentwyn was `Bless my dear Samuel Jones' .



It seems that the teachers at Carmarthen and at Pentwyn deal t
with theology on a different plane in the lecture room from that i n
the pulpit . The theories of Arminius were the subject of livel y
discussion in the sphere of religion in Wales from 1729 onwards . We
have the impression however that the teachers who have been ment-
ioned emphasised the gospel in their sermons, rather than subjec t
their hearers to repetitions of creeds and dogmas . Thomas Perrot
at Carmarthen did not expect his students to accept any particular
dogma but encouraged them to examine their particular problem s
objectively and choose a point of view to develop . His libera l
approach to theology and ethics impelled him to lay before his student s
various dogmas to be considered and discussed . David Peter, an abl e
and balanced teacher, came later to take charge of the Carmarthen
Academy . `He again would not tie his students to any particula r
teaching but encouraged them in every way to search for the truth b y
wide reading, and to exercise their judgment and reason for analysin g
religious problems . Every student could reject any orthodox an d
accepted doctrine, if he were guided by conviction on the subject' .
That tradition was maintained by the Carmarthen College until it s
closure, an ethos worthy of university status . The academy at Aber-
gavenny on the other hand demanded of the students an expressio n
of their theological faith before they could obtain entry, There was
poor hope for those with independent minds .

As Samuel Jones had been under the influence of Thomas Perro t
for a part of his career at Carmarthen it can be appreciated that hi s
attitude to religious philosophy was not a narrow one ; his trainin g
had prepared him for the roll of an intelligent teacher . He wa s
trained in the classics and theology, and at the same time he acquire d
some knowledge of `Logic, Algebra, Geometry, Trigonometry, Conics,
Astronomy, Geography, Natural Philosophy and History' . It is
noteworthy that science had a definite share in the curriculum and tha t
substantial sums of money were allocated periodically by the Colleg e
authorities for the purchase of scientific apparatus . One of the mos t
interesting items of equipment for study was a human skeleton which ,
to the amusement of the students, the professor would nurse on hi s
knee during the lecture . Until the end of the nineteenth century th e
College maintained this wide spectrum for its curriculum, followin g
the tradition of Llanilltyd Fawr in the sixth century and the univers-
ities of Britain until the age of specialisation in the recent past .
Watcyn Samuel Jones (M .A., M.Sc.), who became Principal of the
Presbyterian College, Carmarthen, after retiring as Chief Inspecto r
in Wales for the Ministry of Agriculture, could claim to be amon g
the last students at that College to take the examination in science

(1895) . By now, however, the narrow curriculum for theological
students may result in the pulpit and the pews losing contact .

Thomas Morgan thus described Samuel Jones : `He was an
excellent schoolteacher and a minister of considerable reputation, bu t
with considerable faults also' . He expressed his joy at finding such
a devout family at Pentwyn, and their reading of scriptures with
psalm singing at evening . Morgan developed a critical faculty ; he
remarked after a sermon by Griffith Jones (Llanddowror) at Llan-
lluan in 1741 : `little advantage from the sermon' . After listening to
William Williams (Pantycclyn) in 1744 he recorded : ` Preaching very
warm but wants reading and study' , and a few days afterwards h e
found Owen Rees `very sweet but too long', and Howel Harri s
`preaching at Castle Green practical' .

Destined for Fame

In 1735 there arrived at Pentwyn a new boy whose future fame
would surpass that of any of his fellows at the academy . This boy ,
Richard Price,'' came from Tynton, Glamorgan, being the son o f
Rees Price, a man of means and of such learning that he took charge
of the academy at Brynllywarch when its founder had died . Al-
though Rees Price held orthodox and Calvanistic views very strongly ,
he allowed Richard to register at Pentwyn when he was only twelv e
years of age ; he remained there for three years . He could not have
entered the Carmarthen College had he desired to do so, for th e
authorities had decided in 1733, the year the College was transferred
to Llwynllwyd, Breconshire, that the minimum age for acceptanc e
was fifteen . We can appreciate the alarm felt by Rees Price whe n
his son brought strange philosophies home during his periodic visits .
Considering that Richard at this period was only from twelve t o
fifteen years old he showed remarkable interest in the philosophy o f
religion. The ideas of Dr . Samuel Clarke, and others of like per -
suasion, had such an effect on his thinking that their influence re-
mained with him all his life . According to one story, his fathe r
became so incensed at seeing him reading a book of sermons by
Clarke that he threw the book into the fire . The Cambridge scholar ,
after making detailed studies of both Testaments, rejected the Trinit y
theory, and wrote a book on the subject . Clarke agreed on this matter
with the Early Church, Luther and Calvin .

2 . Rev. Richard Price, D.D., F .R .S ., the distinguished moral philosopher ,
political writer, theologian, authority on finance, and pioneer of actuarial
science .



Although Richard Price agreed with Calvin in proscribing the
Trinity he rejected many of Calvin ' s dogmas and developed into an
Arian . This led him to become a Presbyterian (Unitarian) minister .
He had reached important cross roads in his outlook at Pentwyn, a s
John Penry had done at Peterhouse, the oldest and most Protestan t
college in Cambridge . Penry had gone there an orthodox youth from
the Epynt hills to return a Puritan . Price went from Pentwyn to
Chancefield Academy, near Talgarth, but the Calvinism of Vavaso r
Griffiths there failed to persuade him to return to the orthodox fold .

The eighteenth century witnessed theological discussions develop-
ing from Arminianism to Arianism and Pelagianism and then t o
Unitarianism . Down the centuries we have seen theologians taking
special interest in doctrinal discussions although it is doubtful whethe r
doctrine and dogma signify the essence of Christianity . Fierce
debates occupied the time of Christian theologians over fifteen hundre d
years ago and continued throughout the centuries . Chief among the
protagonists against Augustine was the British monk Pelagius, o r
Morgan as Welsh people would recognise him, whose beliefs shook
the religious world of three continents ; no other Welsh theologian
has ever done this . Rose Macaulay summarised the debate thus in
The Towers of Trebizond : `St . Augustine, an intellectual, put pre -
destination across and got the better of Pelagius who was right, bu t
less intellectual and dominating, not being a Carthaginian and onl y
of Welsh origin. Predestination was suitable for lunatics ; Calvin
swallowed it, Erasmus hated it, but the Augustinians were got dow n
in the end. Pelagians now have it all their own way, and the Pre-
destinators not the Pelagians do vainly talk' .

Neither Rees Price nor Samuel Jones could have foreseen th e
results of the turn to the left taken by Richard Price at Pentwyn .
One of the consequences of this decision was the mark of respect
shown by the French Assembly for Richard Price by going int o
mourning when he died in 1791 . The United States held him in
such high regard that Congress invited him to join them in order t o
advise on the financial situation of the new State . Lord Shelburne
showed his appreciation of Price's knowledge and ability by inviting
him to become his private secretary when he became Prime Ministe r
and shortly afterwards he was in the confidence of the young Prim e
Minister, William Pitt, who was anxious to have his help to solv e
the problem of the National Debt . Price produced three scheme s
for Pitt, who chose the least effective of them . Price developed int o
a powerful moral philosopher and his pronouncements on the natura l
rights of man stimulated the peoples of America and of France to

National Library of Wale s
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reach for freedom. It has been said that `the French Revolution
began with a sermon', that sermon 3 was preached by the Reveren d

3 . `A Discourse on the Love of Our Country' (Text : Psalm 122, 6) delivere d
in 1789 to the Society Commemorating the Revolution of 1688 i n
Britain. See The Background of Modern Welsh Politics by Dr. T .
Evans and Richard Price by Dr. D. O. Thomas .



Richard Price . It was no wonder that some of the chief leaders o f
France, the United States and of Britain became his close friends an d
correspondents, among them being Thomas Jefferson (of Welsh ex-
traction), George Washington, Benjamin Franklin, David Hume ,
Joseph Priestley, Mirabeau and Turgot .

In addition to the publication of books on philosophy and politics ,
Price made a masterly contribution to our understanding of th e
significance of insurance and actuarial practice . He encouraged hi s
nephew William Morgan ('actuary Morgan ' ) to become the chief auth-
ority in those fields . Honours were showered on the son of Tynton ;
he was made a Fellow of the Royal Society, and Universities in Britai n
and America conferred honorary degrees on him . He was of sufficient
calibre to have his name besides that of George Washington to receiv e
an honorary degree from the University of Yale, The city of Londo n
made him a Freeman, and he was made an honorary citizen of th e
United States of America .

His political, and financial ideas had made a deep impression o n
progressive minds in Paris, Washington and London, but what wa s
his position as a moral philosopher, and what influence did he exer t
on the philosophical thought of Europe ? M . E. Ogborn claims
`that Price was about thirty years in advance of Immanuel Kant i n
discussing the idea of the Categorical Intperative',` t and Chambers
Encyclopaedia states that `as a moralist, in some points [he] strangel y
foreshadows Kant' . According to Henry Sidgwick, ` The English (! )
moralist with whom Kant has most affinity is Price . . . . Kant like
Price and Reid, holds that man as a rational being is unconditionall y
bound to conform to a certain rule of right or categorical imperativ e
of reason . Like Price he holds that an action is not good unless done
from a good motive and that his motive must be essentially differen t
from natural inclination of any kind ; duty to be duty must be done
for duty's sake' . The Reverend R. J. Jones (B .A ., B.D.), has ex-
pressed the view that `Richard Price wrote his book on morals, Review
of the Principal Questions in Morals, before Kant wrote his Critique
of Practical Reason, and Kant's ideas are in Price's book . Hume
would have seen that book and Hume according to Kant awoke him
"from his dogmatic slumber" . Some may hold that my argument
is not a strong one but I believe it is' .

Dr . D. O. Thomas of Aberystwyth, the chief authority today on
the works of Richard Price, writes in a personal note that `some o f

4 . Equitable Assurances by M . E. Ogborn, 1962 .

Kant's ideas agree with what is found in the books of Richard Price —
that morality is dependent on the individual's freedom to act, tha t
moral judgment is rational, and that there is special distinction be-
tween theoretical reason and practical reason . Also that Justice
follows the moral law, and the conviction that moral goodness mean s
doing our duty on the basis of the rightness of the action ' .

Richard Price was undoubtedly the most brilliant of the severa l
able scholars at Pentwyn . The academy justified its existence were
it only for being instrumental in inspiring Richard Price to think fo r
himself . The pupil, for his part, held his teacher in high regard : he
appreciated his `honest and liberal attitude towards religious princ-
iples' .



An Adventurer Who Founded a
Grammar School

By E, VERNON JONES

THE year 1976 marks the fourth centenary of the death of Walte r
Devereux, first earl of Essex, who died on 22nd September, 1576 .
In the history of England he is known for his bloody exploits i n
Ireland, but Carmarthen people remember him as the person who wa s
most instrumental in securing the establishment of an educationa l
foundation in their town that is still known as the Queen Elizabet h
Boys ' Grammar School .

Walter Devereux was born, probably in 1541, in Carmarthen
castle, the elder son of Sir Richard Devereux (Mayor of Carmarthen
in 1536) and Dorothy, daughter of George Hastings, first Earl of
Huntingdon . The family, descended from Robert D'Evreux, a com-
panion of William the Conqueror, came into the possession of larg e
estates in Wales, where during the second half of the sixteent h
century they had a principal seat at Lamphey, in Pembrokeshire ,
following the grant of the alienated episcopal manor by Henry VII I
in 1547, to which was added a large share of the confiscated lands of
Sir Rhys ap Gruffydd, son of Sir Rhys ap Thomas . Sir Richard
Devereux died before his father, Walter Devereux, Viscount Hereford ,
whose death in 1558 resulted in the passing of the title to Walte r
Devereux, the subject of this article .

The new viscount went to Court on the accession of Elizabet h
in the same year and about 1561 he married Lettice, eldest daughte r
of Sir Francis Knollys, K .G. Thereafter he lived in retirement unti l
1568, when he emerged to take part in public affairs . The followin g
year he played a part in suppressing the rebellion of the earls o f
Northumberland and Westmorland in the north and in 1572 he was
created a Knight of the Garter and Earl of Essex .

It was as an Irish adventurer that Walter Devereux earned hi s
fame. In the spring of 1573 he undertook a private venture b y
which he planned to colonise Ulster and bring it firmly unde r
English rule . Earlier attempts to settle Englishmen there had bee n
unsuccessful and the province, whose inhabitants were in "a state o f
semi-savagery", was "the gall and misery of all evil men in Ireland" ,
as Essex was to report to Burghley .

In a formal agreement Queen Elizabeth made over to Essex th e
land of Clandeboye (now Co. Antrim), with the exception of Carrick-
fergus and some mountain districts in the north. An army was
raised and the cost of maintaining this and the necessary fortification s
was to be shared by Essex and the Queen, who lent £10,000 to pa y
preliminary expenses, the loan to be secured by his property i n
Buckinghamshire and Essex, which was to be forfeited if repaymen t
were not made within three years .

In July 1573 he took leave of the Queen, who counselled him t o
avoid bloodshed as far as possible, advice which he was to fin d
convenient to forget, and further enjoined him not to precipitate a
change of religion among the population. On landing with difficult y
in Ireland after a storm, he proclaimed that his sole business was t o
rid Ulster of the Scots . But soon his high hopes were faced with
difficulties, which were made worse by famine and disease, his me n
succumbing to great suffering at the rate of fifteen or twenty a day .
After himself sharing these sufferings Essex escaped in May 1574 ,
with the remnant of his army, to the Pale .

Undeterred, he mustered all the men he could and renewed hi s
attempts, but this time against the Irishry . He made murderou s
raids, accompanied by burnings and pillage, which caused the Queen' s
earlier satisfaction to turn to alarm . In October of the same year ,
1574, Essex perpetrated a piece of supreme treachery when he invited
the Irish chief MacPhelim to confer with him at Belfast . During
the banquet MacPhelim, his wife and brother were seized, the re-
tainers having been slaughtered, and removed to Dublin, where the y
were executed . Essex boasted that "this little execution hath broke n
the faction and made them all afeard" .

But Essex still managed to retain the confidence of the Queen ,
who now made him Earl Marshal of Ireland and granted him land s
in that country . Soon, however, the Queen and her advisers reverse d
their policy and ordered Essex to withdraw from Ireland, which h e
reluctantly did, but not before he had committed further massacres ,
which were long remembered as one of that unhappy country' s
grievances against England . Although his expedition was a failure,
his appointment as Earl Marshal and his barony in Ireland were
confirmed . But he had contracted large debts and was obliged to
sell lands in Staffordshire, Cornwall, Essex, Wiltshire and Yorkshir e
to settle them .

Worthier than his Irish excursions was his association with th e
foundation of a grammar school in the town of Carmarthen in the



year 1576, an earlier foundation known as the "King's Schole" ,
established by "Thomas Lloid" under Letters Patent granted b y
Henry VIII in 1543, having failed to survive . Under the terms o f
the charter of 1576 the school was to be called "the free gramma r
school of Queen Elizabeth from the foundation of our kinsman Walter,
Earl of Essex, Richard, by divine permission Bishop of St . David ' s ,
Sir James Crofte, Controller of our household, Griffith Rees Esquir e
and Walter Vaughan Esquire,* two aldermen of our said town o f
Carmarthen, and Robert Toye Benefactor, one of the councillors o f
the same town, for the education and teaching of boys and young
men in grammar and other lesser studies, a school which is to las t
perpetually" . Despite vicissitudes, this school survived and in th e
present year of grace Carmarthen still takes pride in perpetuating
the name of the first Elizabeth in connection with its boys ' gramma r
school .

Soon after the granting of the school charter, dated 8th Jul y
1576, the principal founder was dead . While in Ireland for his publi c
investiture as Earl Marshal Essex suffered intensely from dysentr y
and died on 22nd September in Dublin castle . The body, preserve d
in spirituous liquors, was brought back to Carmarthen via Holyhead ,
a journey that lasted thirty-four days . Burial took place at St .
Peter's Church on 26th November, the funeral sermon being de -
livered by Bishop Richard Davies, collaborator of William Salesbur y
in translating the New Testament into Welsh . The grave is unmarked ,
but is believed to be underneath the site of the organ .

Essex left two sons, the elder, Robert, being the ill-fated favourit e
of Queen Elizabeth who was beheaded in 1601 . He also left tw o
daughters ; the eldest, Penelope, he desired to be married to Sir
Philip Sidney, whom Essex new intimately, but the marriage neve r
materialised . The second daughter, Dorothy, married firstly Sir
Thomas Perrot, son of Sir John, the reputed illegitimate son of Henr y
VIII, and secondly Henry Percy, ninth earl of Northumberland ; i t
was as a result of this last marriage that much Carmarthenshir e
property passed to the earls of Northumberland, who in consequenc e
had the gift of a number of church livings in the south of the county .

* Ancestor of Princess Alice, Duchess of Gloucester, who is descende d
through his son John, Earl of Carbery. The Princess's participation i n
the school's recent four-hundredth anniversary celebrations was therefor e
especially appropriate . For this information I am indebted to Majo r
Francis Jones, Wales Herald of Arms .
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Francis Green, 1853-194 2

Francis Green, genealogist and local historian, was born an eldes t
son on 15th December 1853 in St. Mary Street, Carmarthen, where
his father, also Francis Green, practised as an attorney-at-law wh o
would become under-sheriff for the county . But the family home
would be Oaklands, at Cwmffrwd, outside the town .

Although Carmarthenshire born, Francis Green, the historian, i s
usually identified with Pembrokeshire, where he spent the greater part
of his life, a consequence of the fact that his mother, Elizabeth, wa s
the daughter of John Harding Harries of Trevacoon, Llanrhian, bu t
Francis himself was to settle at St. Davids, where he received hi s
early education at the Chapter School before proceeding to Shrews -
bury . School over, he went to London to study law and qualifie d
as a solicitor, after which he returned to work in his father's office .

In 1878 there came a seemingly unlikely turn of events for a
family vocationally rooted in the law and the church—his grandfather
was the Rev. George Wade Green of Court Henry, and his first
cousin, Charles Green, would become Bishop of Monmouth and Arch -
bishop of Wales—for in that year they emigrated to Canada, where
they bred shorthorn cattle and shire horses . But in 1892, Franci s
Green returned to London, where he took up an appointment in th e
office of the Financial Times . It was during this period of his stay
in London that he made extensive transcripts from original document s
in the Public Records Office and wills in Somerset House, spending
his only free time, Saturdays, to undertake the work . The result of
these researches constitutes thirty volumes of typescript now deposite d
at the County Record Office, Haverfordwest . In 1907 he retired to
St . Davids, where he was to live at Glanymor, and devoted himsel f
to the duties of a magistrate and the tireless pursuit of county history
in West Wales, relieved from time to time by indulgence in hi s
favourite recreation—shooting . He died, unmarried, at St . David s
on 6th August 1942, in his 89th year .

As a lawyer, Green had inevitably handled a fair crop of deeds,
conveyances and family records, and it is not unnatural that thi s

Thus the birth registration, whereas the year of his birth is erroneously
given as 1854 in Y Rvwgraf fiadur Cynn-ei .g, 1941-50 and Who's Who in
Wales (Cardiff 1.921) .—Ed .



should have stimulated his inborn interest, with the result that during
his retirement he made it his task to inquire into the genealogies o f
county families in the counties of Cardigan, Carmarthen and Pembrok e
and into the broader fields of the history of these areas . By 1910
he was playing an important part in the establishment during that
year of the Historical Society of West Wales, of which he wa s
appointed secretary, beside which he also became editor of the
society's Transactions . Although others contributed, the Transaction s
became very much the work of Francis Green and the fourtee n
volumes published as West Wales Historical Records remain a valuable
source of reference and a worthy memorial to his painstaking dedi-
cation . The society, which was limited to three hundred members ,
owed much to his enthusiasm .

In 1927 the Cambrian Archaeological Association publishe d
Menevia Sacra by Edward Yardley, which had been edited by Franci s
Green, who had joined the association in 1898 . The original manu-
script, now in the National Library of Wales, had been discovered
in the Cawdor library at Stackpole in 1879 and was deposited in the
cathedral library at St . Davids, where it lay almost forgotten unti l
brought to light once more . Bound in three volumes, the manuscrip t
was compiled by Yardley while he was Archdeacon of Cardiga n
from 1739 to 1770 and gives a valuable account of the history of the
cathedral, its offices and other matters relating to the see .

Green contributed much to learned journals and periodicals ,
including Archaeologia Cambrensis and Y Cymmrodor, and was al -
ways ready to help those who shared his interest . Among institutions
which benefited from his expertise were the National Library o f
Wales, for which he catalogued manuscripts, and the College of
Heralds . He also catalogued the library at Hawarden Castle for
Lord Gladstone and prepared an index to the Fifth Series (1884 -
1900) of Archaeologia Cambrensis, which was published in 1902 .
He was also the author of a work on the history of the Greens o f
Denmark Hill, a London family long connected with the Stock Ex -
change and the world of finance from whom he was descended .

E.V.J .

LETTERS TO THE EDITO R

IN PURSUIT OF DROVERS

Sir,

I should be most grateful for your help over a book that I am
preparing on the drove roads of Wales . I should very much like t o
know if any of the back numbers of The Carmarthenshire Historian
contained any articles on this matter . I should also be most grateful
if you could put me in touch with anyone especially interested in th e
movements of cattle from the thirteenth century to the coming of th e
railways .

I am particularly concerned with the droves from Carmarthe n
that would have gone through Llandovery and over the Epynt, but I
believe there must also have been some cattle movement from Llan-
deilo northwards . If that is the case then I imagine that many o f
the Carmarthen herds would have travelled in that direction, although
I know that some were shipped across the channel from Tenby .

(Miss) SHIRLEY TOULSON,
38, Greys Hill ,
Henley-on-Thames, Oxon .

Editor's note : Our cprrespondent has been referred to Mr . E. O . Jame s
and his article "Some References to the Cattle Drovers and Carmarthen" i n
Volume I, now out of print . But others may feel that they could help .

SKEEL MARCHES O N

Sir,

I should be grateful if you could forward me a copy of The
Carmarthenshire Historian, Vol . VIII, 1971, which contains an article
about Thomas Skeel .

My wife is a native of Laugharne and is a great-granddaughte r
of Mr. and Mrs . Morse who lived in Llandawke Mansion in the latter
part of the last century. If you have any other information regardin g
this family I should be grateful to learn of it—some say the Morse s
came from Scotland, others say they came from this area, and there
are two old established Morse families here .

P. J . OLNEY, M.B., B.S., D.Obst .R.O.G. ,
216, St. Faiths Road,
Old Canon, Norwich .



RETURN TO GLANBRA N

Sir,

Some time ago we were passing Glanbran near Llandovery an d
decided to break our journey and see the ruins . When I asked Mr .
Davies of Glanbran Farm if there was any objection to my famil y
walking round the ruins of the old house he very kindly invited me i n
and showed me not only photographs of the house as it was but als o
an article published in The Carmarthenslzire Historian for 1972 .

My interest in the house is that my family comes from Llanel-
wedd Hall (now the Royal Welsh Agricultural Showground) an d
traces descent from Marmaduke Gwynne of Garth, the elder brothe r
of Roderick Gwynne who inherited Glanbran from his bachelo r
cousin Sackville Gwynne when the latter died in 1734 . Although I
have passed the ruins several times this was the first occasion that I
had stopped there since my aunt took me from Llanelwedd to see th e
house at the time of the sale in 1929 . I was a small boy at the time .

Unfortunately time was short and I was unable to read you r
article . . . . I would be most grateful if you could let me know wher e
copies are still available .

MARMADUKE GWYNNE HOWELL,
Burgess House ,
Heckfield, Nr . Basingstoke, Hants .

Editor's note : Back numbers of The Carntarthenshire Historian are stil l
stocked by some local bookshops . In case of failure enquiries should b e
addressed to Dyfed Rural Council, Dark Gate, Carmarthen, where dwindlin g
supplies are still available, with the exception of Volumes I to IV, which ar e
now out of print . It is of interest to state that the Marmaduke Gwynn e
(1694?-1769) referred to above is remembered for his connection with Meth-
odism and his friendship with the Wesleys, whose .journals frequently refer
to the family ; his daughter Sarah married Charles Wesley in 1749 . Marma-
duke, who also inherited the Llanelwedd estate, lived in great state at Garth ,
where he kept a chaplain and twenty servants, and entertained generousl y
(see Dictionary of Welsh Biography, pp . 331-2) .
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